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A belpolitikai istenek 

él Szóban és irásban élénk vita folyik arról, 
k hogy vajjon Maniu visszavonulása komoly-e, 

7 vagy pedig jól megrendezett politikai játék 

csupán? Azaz: Maniu valóban mélyreható e
l- 

lentétek miatt vonult-e vissza, valóban hely- 

jeleniti-e Vajdáéknak azt az eljárását, am
ely- 

eaz országot külföldi szakértők kényeked- 
] vére bocsátotta, valóban megbocsáthatatlan 

; hibának tartja-e az ostromállapotot, a Már- 

] zescu-törvény megszigoritását, valóban azért 

i dobja oda méltóságait, mert nem vállalja az 

erkölcsi felelősséget a kormány reakciós, min- 

; den igéretet, programmot és várakozást kép- 

1 telen megcsufoló munkájáért, vagy pedig egy- 

e szerüen azért vonul vissza, hogy igy meg- 

mentse az elveszett népszerüség kis töredékét? 

k Magyarán szólva: Nemes erkölcsi felháboro- 

E dásában igazándiból szakitott-e Maniu régi, 

. de hitehagyott barátjával, Vajdával, vagy pe- 

1k áig csak ügyes játékot perget le a két politi- 

kai sznmüvész a nagyérdemü közönség szó- 

l rakoztatására? . 
felelni erre a kérdésre lehetetlen. 

1c A látszat azt mutatja, hogy Maniu és Vaj- 
ék da közt tényleges ellentétek vannak. A leve- 

el lek, amelyekben elbucsuztak egymástól.vérfa 

rt gyasztóan hidegek voltak. Hiveik ellenséges- 
zé kedve állanak egymással szemben. Csupán az 
sá oly édes hatalom tartja még őket nagyon la- 
k zán össze. De a nagy leszámolás minden pil- 
i lanatban bekövetkezhetik. 

A látszat tehát szakitásra vall. De viszont 
a látszat csalhat. Pelitikusok barátsága és ha- 

a raga olyan, mint a szerelem Karinthy meg- 
határozásában: „Férfi és nő sosem érthetik 

a meg egymást, mert mind a kettő mást akar. 
A férfi nőt. A nő férfit". 

Tehát mind a kettő mást akar és végül 

mégis összehozza őket a közös tragédia. A 
házasság. 
Igy a politikusoknál is. Maniu és Vajda so- 

e. sem érthetik meg egymást. Mert Maniu nép- 
uralmat emleget, Vajda meg mást gyakorol. 

De végül mégis összehozhatja őket közös tra- 
t rédiájük, illetve a mi közös tragédiánk: a ha- 

alom. 

Ezzel a felfogással egyesek azt vetik szem- 
be hogy Maniu nemes egyénisége, erkölcsi 

magasrendüsége, komolysága és méltósága 
en nem türné meg az ilyen komédiát. 

Lehet. De politikában nem jó idealistának 
enni. Mi is sokat tartunk Maniuról. De vi- 

4 wont tudjuk, hogy volt már a román köz- 
életnek oly kiváló morális alakja, mint ő. Igy 

7 többek között Filipescu (a mostani eléggé ki- 
, si Filipescunak eléggé nagy apja). Ez a Fi- 
* Ipescu, akiről az iskolakönyvekben sok jog- 

gal azt tanitják, hogy ime, igy néz ki az igaz 
onfiu és a kifogástalan erkölcslovag, egy al- 
alommal a képviselőházban odarohant egy Bá- 
aru nevü miniszterhez és a szemébe vágta: 
m Zsebtolvaj! 
No lám, zsebtolvaj! 
mi azonban nem akadályozta meg Fili- 

ug eut abban, hogy röviddel később ne egy és 
B. anazon kormányban ossza meg a hatalmat 
ádáruval . 

la fehát az a Filipescu, akinek jelmondata 
unkám és lelkem ereje örökké tiéd, óh 
szerint - szállóigévé lett s aki a jelek 
nevét huzamosabb ideig halhatatlanná tette 
teszn a belpolitikai históriában, egytálból cse- 
vayézhetett azzal a Bádáruval, akinek tol- 
ne M vágott az arcába, miért ne kerülgethet- 
val aki a forró kása körül együtt Vajdá- 
ellenst legfölebb csak azzal vádol, hogy az 
eeki demokráciát eladta a kormányzási akcióért? 

a
 

isenvazt kormányoz 
most Vajda Ti- 

2, akivel pedig - éppen most lesz 
Ami 8 a - engesztelhetetlen haragban volt. 

Madgcearu is megfér közös bársonyszé- 

pedig konzervativnak mutatkozó forradalmár. 

előtt még közéleti és magánéleti ellenfeleknek 

rag. Keserü, nagy gyümölcsöt termelt. 

lesz majd a közös hatalom 

tás igazie, vagy szinlelt, hanem inkább az, 

zá, hogy maga után vonja majd az egykor 

1A irancia minisztertanács az összes amerikai 

szervezketi 
Hivatalos kommüni 

Bukarest, május 10. 
A jobboldali fasiszta szervezkedés ve- 

szélye máról-holnapra nyilvánvalóvá 
lett. Az ellenzéki lapok egyöntetnien tá- 
madják a kormányt erélytelensége niatt. 
A támadásokra a kabinet hivatalos lap- 
jában, a Dreptatea-ban komminikével 
felelt. A konmmüniké a következőket 
mondja: 

-Senki se üljön fel az ellenzéki sajtó 
izgatásainak a jobboldali szervezkedlé- 
sekkel és az állitólagosan fenyegelő 
kirobbanások miatt. A kormány tisz- 
tában van azzal, hogy mi történik és 
mi nem történik az országban. A kor- 
mánynak megovan az akarata és ereje 
ahhoz, hogy az összes kisérleteket, bár- 
milyen oldalról jőjjenek is, elfojtsa. 

A kormány feladatát feltétlenül és ki- 
fogástalanul fogja teljesiteni. 

Mironescu belügyminiszter kedden dél- 
ben magához kérette az ujságirókat, akik 

ken Joanitescuval, pedig egy esztendejé még 

pisztolyt fogtak egymásra és háromszor is ki- 

iyukasztották a levegőt. Amint együtt uralgott 

Lupu is Stelian Popescuval, pedig röpiratok- 

ban leplezgették le egymást s az egyik forra- 

dalmárnak mutatkozó konzervativ, a másik 

Persze, jobboldali forradalmár. S amint most 
Goga és Duca, Junian és Stere is megférnek 
egy gyékényen, noha rövid hónapokkal ez- 

számitottak. S amint Jorga és Argetoianu 
most tüz és viz, noha 12 hónappal ezelőtt még 
egyazon kormányt uralták. 

A politikában minden szenvedelem, legyen 
az baráti, vagy ellenséges, formai Ellenben a 
hatalom, az lényegi. 
S körülbelül ez lehetne a válasz arra a kér- 

désre is, hogy Manin komolyan szakitott-e, 
vagy csak megbeszélt szinjátékot perget le? 
A harag valószinüleg komoly. Terebélyes ha- 

Majdnem olyan keserüt, mint amilyen édes 

Az igazi probléma nem is az, hogy a szaki- 

hogy mi leszen az eredménye? 

Mert ha igazi, akkor kétség sem férhet hoz- 

oly hatalmas nemzeti-parasztpárt bomlását. 

Egy oly erőtömb megsemmisülését, amely 
nemrég még bonthatatlannak látszott. Ponto- 
san öt esztendővel Maniu lemondása előtt, 
1928. május 6-án, a i enlegi kormánypárt 300 

Csütörtök 
1933. évi május 11 

ztárához befizetve. Aki pénzbeszedő megbizott utján fizet, az beszedés 
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javaslatotelulasitotta 

remiszabályokat igéri a jobbol 

ké és belügyminiszteri nyilatkozat 
a sajtó részére 

u-üsv utéreztései 
előtt nyilatkozatot tett a jobbóldali moz- 
galmakkal kapcsolatosan, kijelentve, 
hogy 

a kormány a rend fenntartása érdeké- 
ben minden eszközt igénybe pesz és 
a kivételes törvények engedélyezte 

fegyverekkel élni fog. 
Mindezek a jelenségek mutatják, hogy 

a jobboldali szervezkedés igen komoly és 
előrehaladott stádiumban van, A dolgok- 
ra mi sem jellemzőbb, mint a kormány- 
nak az az értesülése, hogy Németország- 
ból Hitler-autók érkeztek propaganda- 
célokra a jobboldali szervezetek, közöt- 
tük a vasgárdisták és a cuzisták részére. 
Az autók két különböző tipushoz tartoz- 
nak és az „anyaországban is propagan- 
da-kocsiként szerepeltek. 

Ugylátszik, a Hitler-párt Romániát 
saját vadászterületeként kezeli. 
Az ugyancsak jobboldali, fasiszta szer- 
vezetnek számitó Fortu-féle blokk több 
letartóztatott tagjának kihallgatását ma 

ezer embert gyüjtött össze Gyulafehérvárra. 
Gyulafehérvárra! Egy vidéki városba! 
A fenyegető bomlás után még az is kétsé- 

ges lenne, vajjon ezt a 300 ezres számot a 
kormánypárt össze tudná-e gyüjteni az egész 
országban szavazatban? 
Tehát ha igazi, akkor vigasztalanok a kilá- 

tások. S ha nem igazi? 
Vajjon ki tarthatná ma, a nagy politikai 
okulások és még nagyobb kiábrándulások 
után, a tömegeket oly együgyüeknek, oly 
gyermekeseknek, oly öntudatlanoknak, hogy 
szinjátékok és jelszavak szerint higyje igazit- 
hatni őket? 
A rajongások kora lejárt. Az utolsó 12 esz- 

tendő századra szóló tanulságokat nyujtott a 
tömegeknek. Négy próféta termelődött ki ez 
idő alatt. Az első Averescu volt, a maga min- 
dent elsöprő népszerüségével. Megbukott, il- 
letve megbuktatta hiveit. A második Bratianu 
volt, Nagyrománia megteremtésének klasszi- 
kus nimbuszával. Milliók üdvözölték és csak 
százak sajnálták lemondását. A harmadik Ma- 
niu volt, akinek kezeit és ruhája szegélyét 
Gyulafehérvárt, ama gyülésen, zokogó és agg 
parasztok csókolták. Megméretett és - mi 
igazán nem tehetünk róla - könnyünek ta- 
láltatottt A negyedik Jorga volt, akit az or- 
szág intellektuális rétegének harsány üdvri- 
valgása fogadott. És kétségbeesett gyászéneke 
bucsuztatott. 
A tömegeket a tapasztalás és az élet - 

drámainak nevezhető - változatai, a gazda- 
sági leromlás, a nyomor és kenyértelenség a 
realitásokra, valóságokra ébresztettek. 

folytatták a bukareesti hadbiróságon. 
A belpolitikai életben látszólag teljes a 

szélcsend. Annak ellenére, hogy az ország 
legnagyobb pártja az elnökválság sulyos 
belső problémáján megy keresztül, a lát- 
határ egyelőre teljesen tisztának látszik. 
Ennek az a magyarázata, hogy a nem- 

zeti-parasztpárt az elnökválságon hatal- 
mi állpotában esik át. 
Ha ugyanez az esemény ellenzékben kö- 
vetkezett vona be, akkor a párt már rég 
kettészakadt volna. Az egyik csoport 
Maniuval, a másik Vajdával. Esetleg a 
harmadik csoport, a parasztpárti réteg 
Mihalachéval. 

Igy azonban, kormányzó helyzetben, 
ez a felbomlás elhalaásztódott. Nem azért, 
mintha Maniu és Vajda hivei nem álla- 
nának merev ellentétben egymással szem- 
ben. Hanem azért, mert ugy az egyik, 
mint a másik csoport előbbrehelyezi az 
erkölcsi elszámolásnál a hatalmat. 
Igy azután Vajda, addig, ameddig mi- 

niszterelnök lesz, nyugodtan élvezheti a 
pártelnökség gyönyöreit is. 

Mindenki ismeri érdekeit és ismeri az ellen- 
érdekeket. Az egyikért küzd, a másik ellen 
harcol. ! 
Sem demokratikus, sem reakciós, sem intel- 

lektuális, sem népies jelszavakat nem akart és 
nem tisztel senki. Hanem szociális, pontosan 
megfogalmazott, matematikailag pontos és 
tiszta programmot, Érdekharcot. Osztálytuda- 
tot és osztályérdeket képviselő politikát. 
Akik a belpolitikai „Sachlichkeit"-nek ezt 

az uj irányát felismerték, frontban vannak. 
Jobban, mint az egykori Messiások. 
Innen, hogy Junian Brassóban - részére 

teljesen uj, ismeretlen vadászterületen - 2000 

embert tud a maga hideg, szinte szakszerü 
célkitüzéseivel összegyüjteni, ugyanakkor, a 
mikor a kormánypárt, a 300 ezres Gulafe- 
hérvár kormánya, még a 8-10 rendbontót is 
alig tudta összetoborozni. Innen, hogy Lupu 
mind nagyobb és nagyobb tömegekkel rendel- 
kezik. : 
A nemze! arasztpárt szakadár-csoportjai 

hovatovább elhatalmasodnak az anyapárt fe- 
lett. Kronost felfalják gyermekei. A hitrege 
megfordul. 
A belpolitika alapjában az istenek alko- 

nyát éli. Maniu távozása - legyen az az ő 
erkölcsi nemességének jelensége, vagy szinlelt 
játék csupán - egyik fejezete ennek az al- 
konynak. 
Hogy azután az uj istenek miként uralkod- 

nak, az nem kétséges. 
A népi tudat, ha eléggé hatalmas és józan 

programmjukat részben beváltsák. 

lesz, még arra is rákényszeritheti őket, hogy 

.
.



2. oldal 

A KORMÁNY ÉS KORMÁNY- 
PÁRT HELYZETE 

Vajda Sándor elnökségének véglegesi- 
tése után egyelőre - ezen az egyelőre 
szón van a hangsuly - konszolidáltnak 
látszik. A mélyben azonban forrnak az 
ellentétek. A kabinet átszervezésének 
kérdését levették a a napirendről, mert 
a Maniu távozásával járó krizist nem 
merik további teherpróbának kitenni. 
Azonban ez az átszervezés nem ma- 
radhat el. Amint nem jelent igazi nyugal 
mat sem, hogy a parlament tervbevett 

össze- rendkvüli ülésszakát sem merik 
hivni, mert a kormány tart az ellenzék 
kritikájától. Tehát a kormány, belső vál- 
sága miatt, törvényhozási tehetetlenségre 
kényszeriti önmagát. 
A bukaresti sajtó általánosságban azt 

hiszi, hogy Vajda őszig kezében tartja 
még a hatalmat, de szeptemberben-októ- 
berben feltétlenül bekövetkezik a nagy 
változás. 
A kormány maga is érzi, hogy a bajok 

tulnagyok, mert a lakosság „felvilágosi- 
tására' sorozatos gyüléseket tervez or- 
szágszerte. Az első ilyen felvilágositó 
gyülés Bukarestben zajlana le. 

A DIPLOMÁCIAI KARBAN 
május 10-én nagy változások lesznek. - 
Lugosianu kereskedelmi miniszter hirek 
szerint átveszi a római követség vezeté- 
sét. Anton Bibescu madridi követ Mad- 
ridból Lisszabonba kerül. Visoianut há- 
gai követnek nevezik ki. A stotkholmi 
követ, Ghica Constantin megvált hivata- 
lától, helyvébe Barbu Constantinescu bel- 
ügyminiszteriumi vezérigazgatót neve- 
zik ki. 

A panamista igazi 
járványos belegsége 

Budapest, május 10. 

A borház-panama ügyében letartózta- 
tott Saskay Dénes a fogházban ragályos 
betegséget kapott. A beteget a Szent 
László-kórház járványosztályára szálli- 
tották. 

Maniu íránti szolidarítás- 
ból lemondott a maros- 

megyei prelektus 
Marosvásárhely, május 10 

Politikai körökben élénk feltünést kel- 
tett, hogy Vescan János dr. megyei pre- 
fektus táviratilag benyujtotta lemondá- 
sát Vajda miniszterelnöknek. Lemondása 
arra vezethető vissza, hogy egyik bizal- 
masa Maniunak és mintegy szolidaritást 
érzett vele szemben. 
Vescan dr. lemondása hrét marosvásár- 

helyi munkatársunk előtt is megerősitet- 
te. A kormány Vescan dr. táviratának 
vétele után visszasürgönyzött s arra kér- 
te aprefektust, hogy viseje tovább is a 
tisztségét. Vescan dr. kijelentette, hogy a 
régi politikai mentalitás hive s ezért nyuj 
totta be lemondását. Minthogy Maniu 
azonban külön is megkérte arra, hogy a 
párt érdeékeit szolgálja, letesz a visszavo- 
nulásról. 

Halálos dázolás 
Bukaresiben 

Bukarest, május 10. 
A Ploesti-bukaresti országuton a 

40.417. számu, nagy sebességgel rohanó 
autótaxi elütötte Pop Maria özvegvasz- 
szonyt." Az autó megállás nélkül tovább- 
rohant. Az asszonyt haldokolva szállhtot- 
ták kórházba. 

Hajsza a Drágai Magyar 
Hirlep ellen 

Prága, május 10. 
A belügyminiszter ma ismét celkoboz- 

tatta a Prágai Magyar Hirlapot, mert a 
rendőrség kifogásolta a lap vezércikket. 
A vezércikk a pozsonyi tót egyetemi hall 
gatók budapesti kirándulásával foglalko- 
zott és a cseh-magyar közeledést pro- 
pagálta. 

Belejezéshez közeledik 
a Skoda-ügy vizsgálata 

Bukarest, május 10. 
A Skoda-ügy vizsgálata befejezéshez 

közeledik. Zaletzkit ma erős fedezettel 
a hadbiróságra szállitották, ahol hosszas 
vallatásnak vetették alá. Ugyancsak ki- 
hallgatták Macek mérnököt, a Skoda-iro- 
da titkárát is.. 

gyelmes. A szekérben egy asszony 
küdt és a szekér mélyében egy, mintagy 

magzatot, mire a csendőr 

Kétévi legyházra itélték 
a budapesti Hungária-malom 

vezérigazgatójá0tt 
A többi vádlottat felmentették 

Budapest, május 10. 

A Hungária-gőzmalom ügyében 

ki hogy hatalmas összegeket utalt 

bün- 
ügyi eljárás folyt Schwimmer Leo vezér- 
igazgató ellen, aki négy ügynök segitsé- 
gével milliókat csalt ki a vállalattól, ugy, 

az 

ügynököknek, majd azoktól visszavette a 
pénzeket. A ma megtartott törvényszéki 
tárgyaláson az ügynökök ellen az eljárást 
beszüntették, mert azok jóhiszemüsége 
beigazolást nyert, a vezérigazgatót ellen- 
ben a biróság folytatólagosan elkövetett 
csalás cimén két évi fegyházra itélte. 

A világgazdasági konferencia 
előkészítése 

LLondon, május 10. 
A világgazdasági konferencia előkészi- 

tő értekezlete tárgyalásokat folytat és azt 
akarja elérni, hogy az egyes államok de- 
legátusai aktiv államférfiak legyenek-e, 
avagy olyan politikusok, akik jelenleg 
nem tartoznak megbizó államaik kor- 
mányának kereteibe. A vélemények meg- 
oszlanak. Az ellenzékkel szemben a több- 
ség azt kivánja, hogy tényleges államfér- 
fiak legyenek a küldöttségek tagjai, mert 
igy a tárgyalás gyorsabb és eredménye- 
sebb, ugyanis a tényleges államférfiak- 

Nagykárolyban a 

l 

még a falapzatát 
Nagykároly, május 10. 

Jelentette annak idején a B. L, hogy 
a nagykárolyi Kossuth-kertben lévő Kos- 
suth-szóborról Kossuth alakját levették. 

A szobrot a városháza egyik üres termé- 
ben helyezték el. 
A tetteseket máig sem sikerült kinyo- 

mozni. A szobor talapzata tegnap éjsza- 
káig sértetlenül ott állott eredeti helyén. 

nak a delegációban tett kötelező nyilat- 
kozatait kormányaik megtagadni nem 
fogják. 

Budapesti jelentés szerint Magyaror- 
szág abban az esetben, ha a konferencia 
aktiv államférfiakat kiván, a londoni kon 
ferenciára Imrédy Béla pénzügyminisz- 
tert küldi ki, mig ha nem müködő poli- 
tikusokból kell a delegációt összeállitani, 
ugy a megbizatást báró Korányi Frigyes 
volt pénzügyminiszter és Walko Lajos 
volt külügyminiszter kapnák. 

Kossuth-szobornak 
is szétrombolták 
Tegnap éjszaka aztán ujra csak ismeret- 
len tettesek - a jelek szerint kilenc 

fiatalember - csákányokkal nekiestek a 
szobor talapzatának és nemcsak a fel- 
irást, hanem magát a kőanyagot is szét- 
perték. A város magyar lakossága izga- 
lommal tárgyalja ezt az ujabb támadást 
és kiváncsian várja a nyomozás eredmé- 
nyét. 

A tasnádi magzatelhajtással 
vádolt orvosok viszonvádja 

a csendőrök ellen 
A különös ügy ujabb fordulaia 

Tasnád, május 10. 
Május elsején éjszaka a tasnádi ország- 

uton szolgálatot teljesitő csendőr, - 
mint megirtuk, - egy szekérre lett fi- 

fe- 

hathónapos méhmagzat hulláját találta 
a csendőr. Az asszony rövid faggatás 
után bevallotta, hogy Pop Miklós dr. és 
Klein Jenő mütét utján vették el tőle a 

az orvosokat 
őrizetbe vette. 
A vizsgálat adatai most egészen uj 

fénybe helyezik az esetet. Kiderült, hogy 

az orvosok jogosan jártak el, mikor az 
anyától a gyermeket elvették, me:t a te- 
herben lévő nőnél olyan komphkációk 
állottak be, hogy a magzatot el kellet: 
tőle venni. 
A két orvos most hivatalos hatalommal 

valé visszaélés cimén feljelentést tett a 
csendőr ellen, aki, szerintük, bosszuból 
vette az orvosokat őrizetbe. Az egyik or- 
vos ugyanis néhány héttel ezelőtt hiva- 
talos ügyben megfenyegette a csendőrt. 
A csendőr ezért a „leckéztetésért" bosz- 
szut akart állani az orvosokon és az első 
alkalommal „őrizetbe vette" a két orvost. 

Tizenöt napra itélték 
a szatmári rendőrt, aki esküvője 
napján véletlenségből agyonlőtte 
tnőtesívérét 

Szatmár, május 10. 
A törvényszék ma foglalkozot, Vida 
Mihály közrendőr gyilkossági ügyével. 
A rendőr, - mint emlékezetes - tragi- 
kus véletlen következtében saját hugá- 
nak oltotta ki életét. 
A szerencsétlenség Vida esküvőjének 

napján történt, amikor az örömittas vő- 
legény, amikor a szomszéd faluban lakó 
menyasszonyához igyekezett szekéren és 
falusi szokás szerint, revolverével üdvlö- 

véseket akart leadni a levegőbe. A sze- 
kér hirtelen nagyot zökkent s a golyó a 
rendőr báta mögött ülő lány fejébe furó- 
dott. A szerencsétlen teremtés rövid ha- 
láltusa után kiszenvedett. 
,Az akaratán kivül gyilkoló rendőr ön- 
ként jelentkezett feletteseinél. 
A törvényszék mai tárgyalásán Vidát 
gondatlanságból okozott emberölés cimén 
15 napi fogházbüntetésre itélte. Ügyész 
és vádlott felebbeztek az itélet ellen. 

HHans Blunck, Hans Carossa, Peter 

1933. május 11. 

MRust, német közoktatásügyi minis 
a művészetek akadémiájába az ell 
német költőket nevezte ki: V. Beumelibu, 

ler, Paul Ernst, Friedrieh Griese, Ha. 
Grimm, Hans Johst, Kolbenheyer, Ae 
Miegel, Boerries v. Münchhausen, Wilhel, 
Scháffer, Emil Sírauss és ily. Vespe, 
Ezzel szemben a költők aka émiájábó 
az alábbiak „váltak ki: Döblin, Frant 
Fulda, Georg Kaiser, Kellermann, 0 

mas Mann. Alfred Momberg, 4Alfons P, 
the. Rudolf Pannmitz, Renée Schickel, 
Fritz v. Unruh, Jakob Wassermann ; 
Franz IWerfel. A „kivált" és „kinebezet 
irók névsorát érdemes összehasonlitan; 
És összemérni. 

A megrendszabályozott ABC 

A német pósta már hosszu idők óta te 
telefonon is felvesz táviratii szövegeket. A 
táviratot a cég, amelynek a távirdár 
megfelelő összegü letétje van, egyszerü. 
en telefonon bemondja a távirdának, , 
mely a szöveget felveszi és távirati uto 
továbbitja. Az ilyen telefoni szövegátvé 
teleknél egyes fontósabb szavakat betüz 
ni szoktak. A betüzés igy történik: ez 

a szót telefonálja a fél, hogy Brassói La 
pok, de sulyt helyez arra, hogy a szól 
félre ne értsék, tehát lebetüzi. Bé min 

Béla, Er mint Rezső, A mint 4Aladár, 5 
mint Sándor, mégegyszer Sándor, O mini 
Olga, I mint Izidor és igy tovább. A 

Prager Presse jelentése szerint a 
postaigazgatóság most felkérte a telefor 
utján továbbitott táviratok küldőit, hogy 
zsidó neveket a belüzésnél ne hasznája 
nak. Igy ne használják a David, a 
Nathan, a Zakariás neveket. Helyettük 
ajánlja a Deutschlandot, a Nationalt é 
a Zeppelint. Most aztán Németországban 
már minden rendben van. Már a telefon 
drótban sincs sem Náthán, sem Dávid 
sem Zakariás, most igazán minden rend. 
ben van. Kész a Harmadik Birodalom. 

Ezelőtt Thomas Mann. 
most - Czibulka 

A Vossische Zeilung jelenti: „Thoma: 
Mann , a német irók szövetségének ed 
digi elnöke, levelet intézett az egyesü- 
llethez, amelyben közli. hogy az uj ve 
zetőségi választásokon nem kivánja ma 
gát jelöltetni. A német irók egyesületé 
eddigi alelnöke Bruno Frank volt. Az 
uj vezetőségnek ő sem tagja már. Az 1 
vezetőség elnökévé lopvag Czibulka Al 
frédot nálasztotta meg". Czibulka? Czibub 
ka? Nem azért olyan fura ez a név, mert 
eddig a világ nem hallotta, hanem azért 
mert mégis csak idegenebbül hangzik 
mint Thomas Mann neve, akiről most k 
sütötték, hogy - nem német, sőt hogy nó 
metellenes 

" 

Ezelőtt Gerhart Haupimann. 
most Goebbels 

A Vossische Zeitung május negyediki 
száma irja: „A Komödienhaus megnyi 
tó előadásán a nemzetiszocialista párt 
harci drámája „A vándor' kerül szinre 
amelyet Göbbels József birodalmi mi- 
niszter hat évve ezelőtt irt. Akárcsa 
Kube nehány nappal ezelőtt Frankfurt 
ban, ugyanugy a propaganda miniszteri 
um vezetője az ősszel, mint drámait 
lép a nyilvánosság elé." Vajjon kit utó 
nozna Göbbels, ha Mussolini nem íf 
voma drámákat és mit csináljon mo 
szegény Gerhardt Hauptmann, akine 
kenyerét elveszi a birodalmi propagan 
da miniszter? 

Heil Hitler 
Heil Harwy Piel! 

A Filmkurier „Utóhangok a május el 
sejéhez' cimmel megirja, hogy a tem 
pelhofi mezőre a szinház és a film ! 
kivonult és annak negyedik csopott 
jában „Rendezők" táblácska alatt a ba! 
szárnyon, az első sorban, felvonul! 

Harry Piel is, a hires moziszinészz A t 
megből felismerte valaki Harry P ielt 
nagy óvációban részesitették. Megheilo 
ták! - Harry Pielnek menetközben 41 
togrammokat is kellett adni. Nagyo 
népszerü volt. - Ő volt a tempelhof! 
mezőn a „circenses". Hitler vajjon 
ana" 
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A német menekültek 
iapolin inditottak Párisban 

E. 

Az első számban Einstein is cikket irt. Megint öngyilkos lett valaki 

Berlin, május 10. 

A berlini politikai köröket nagyon lehan 

ia az az uj párisi lap, amely ma indult 

60 amelynek tendenciája kifejezetten német- 

élenes. Az uj lapnak Action a cime és azt a 
el rszági zsidó menekültek adják ki. Az émetol 

ő szám erős propaganda cikkeket közöl Né- 
E ö 

metolszas 

ebben az első számban az emgiránsok közül 

Einstein irt cikket, mig a francia politiku- 

sok közül Painlave szerepel. 

Az első számot a párisi ut
cákon ingyen osz- 

togatták. 

Ügyanide tartozik és az Action élesen ki- 

hangsulyozza. hogy Liebermann, a világhirü 

émet festőmüvész 
kilépett a porosz miüvésze-

 

úi akadémiából. Liebermann professzor azzal 

dokolja kilépését, ho
gy 

ne 

a művészetről, az államról és a nemzetről 

pallott felfogása nem egyezik a kormány 

feljogásával és igy nem tud a müvészeti 

akadémiában bennmarad
ni. 

Érdekes a Békésgyulán megjelenő Magyar 

Alföld cimü lapnak idevágó értesitése is. a 

mely elmondja, hogy a sarkadi Magyar Uöld 
részvénytársaságnál 150 
menekült állást kapott. Ez az első eset, hogy 
németországi menekültek Magyarországon tö- 
megesen állást és foglalkozást kaptak. 

A KOMMUNISTA FRONTRÓL 

Müncheni jelentések szerint a bajor tarto- 
mányi gyülés kommunista (rakciójának veze- 
tője ma öngyilkos lett. A képviselő ugy haj- 
letta végre az öngyilkosságot, hogy ereit fel- 
págta. Első jelentésünk egyelőre nem közli a 
bajor, kommunista frakció öngyilkos elnöké. 
nek nevét és azt sem, hogy az öngyilkos kom- 
munista vezér szabadlábon volt-e, avagy in- 
ternálva? 

GAZDASÁGI EGYSÉGET A 
SKANDINÁV ALLAMOKIÓL 

MAGYARORSZÁGIG 

Budapesten a külpolitikai társaság vendégül 
látta Schmidipauli Edgar német publicistát, 
aki hosszabb előadást tartott Németország és 
Magyarország viszonyáról. 
Az előadó kifejtette, hogy a mai német nem- 

zeti forradalom sokban hasonlit ahhoz a mun. 
kához, amellyel annakidején gróf Bethlen 
Itván a kommün hajtásait annak bukása 
után letörte. Kijelentette az előadó, hogy Né- 
metország Maágyarországgal szoros együttmü- 
ködést óhajt. A németeknek, - mondotta az 
előadó, - az az óhaja, hogy a Skandináv ál- 
lamoktól le egészen Magyarországig, gazdasá- 
8ilag egységesitsék az összes közép- és kelet- 
európai államokat. 

Sc ehmidípauli előadása nagy feltünést kel- 
tett, már csak azért is, mert mint közismere- 
tes, az előadó német publicista a német kor- 
mányhoz egészen közel áll és igy kijelentései 
a német kormány imperialista törekvéseit lát- szik dokumentálni. 

ASTRI (APOLLÚ) MOZGÓ 
E BRASSÓ 

Május 19-ó 1 kezdődőleg fut 
. 

ciműü melynek föszerepei jélszák 
Brigitte Helm, lózsef Schildkraut 
Az ASTRA-MOZGO igazgatósága 
kezeskedik veset maról hogy ez a legked. 

1. mert kiímondhatatlanul szép mese- üzése van, 
a ert ennnek a lilmnek a zenéje, 

egkedvesebb és a legsikerültebb. 
érz sajnáljanak nehány lejt, ha két 
an keresztül pompásan akarnak Szórakozni ! 

Az As amit megtalálják azt, 

ág ellen és nagy feltünést keltett, hogy [ 

németországi zsidó 

Udvarlás Budapesten 
HUGENBERG IS HELYETIESI 
ALLITOT 

Jelentette a B. L, hogy Hitler a pártban 
maga helyett teljhatalmu megbizottat állitott. 
Most cezt a példát Hugenberg is követi, aki 
a nemzeti néppárt ügyeinek teljhatalmu vi- 

telével IVinterfeldet, eddigi helyettesét bizta 
1g. 

Hir szerint ez a helyettesi megbizatás össze- 
függésben áll Oberfohren tegnapi öngyilkos- 
ságával, aki a pártban majdnem minden te- 
kintetben eddig Hugenberget helyettesitette. 

A washingtőni látogatás szenzációs lordulala 

n francia minisztertanács 
az összes amerikai javaslatot 

elutasitotta 
A rvashingtoni látogatásoknak szenzációs fordulata van. 

minisztertanáasot tartott, amelyen eluntasitották mindazokat a javaslatokat, 
ket Herriot Amerikából hozott. 

A minisztertanács kedden délelőtt folyt le és 

Páris, május 10. 

A francia kormány 
ami- 

azon köszönetet szavaztak ugy 
Herriolnak azért mert az amerikai kéztársaság elnöképel tárgyalt, de előterjesz- 
tett javaslatait kivétel nélkül elutasitották. Paul Boncour külügyminiszter 
nisztertanácson védelmébe velte a Herriot -Roosevpelt 
egyezményt, 

a mi- 

között létrejölt előzetes 
de Daladier miniszterelnök szembekerült a külügyminiszterrel és 

meggyőzte a miniszterfanácsot arról, hogy Roosebelt minden jabaslata jelenték- 
telen és ingadozó s 
ban foglalkozzék. 

igy nincs értelme annak, hogy Franciaország azokkal behatob- 

Az amerikai jabaslatok elutasitása után a minisztertanács azoknak az adós- 
ságoknak a megfizetésébvel foglalkozott, amelyek még dec emberben esedéke sek 
noltak és amelyeket Anglia kifizetett Amerikának, de Franciaország nenmn, A mi- 
ászterlata ugy hafározott. hogy ezt az elmar adt adósságré szlefel Amerikának 
czalkalommal sem fizeti ki, mert egészen bizonyos abban, hogy a kamara még ab- 
ban az esetben sem járulna hozzá ennek a 
sevelt e fizetés 

részletnek a megfizeleséhez, ha on- 

ellenében két-három tov ábbi részletre moratóriumot is adna,. 

A saigoni kommunisták közül 
nyolcat halálra, tizennyolcat élet- 

fogytiglani fegyházra itéltek 
Páris, május 10. 

Saigonban ma tartották meg azt a kom 
munista főtárgyalást, amelynek összesen 
121 vádlottja volt. Az ügyész vádbeszé- 
dében szigoru büntetést kért, mert szerin- 
te a komniunista veszedelmet a kelet- 
ázsiai francia gyarmatokról ki kell ir- 
tani. 

A biróság igen szigoru itéletet 
amennyiben 

hozott, 

a 121 vádlott közül nyolcat halálra, ti- 
zennyolcat pedig élelfogytiglani fegy- 
házra itélt. 

A többi 
kaptak. 

Bezárták a bécsi egyetemet 
Egyre jobban élesedik 

Bécs, május 10 

Bécsben ma sulyos összeütközés volt 
a nemzeti-szocialista és a zsidó diákok 
szervezete között. A verekedés a boncta- 
ni intézetben kezdődött. de később az 
egyetemen is folytatódott, ugy, hogy 

az egyetemi tanács szükségesnek lát- 
ta ugy a bonctani intézetet, mini az 
egyetemet bezárni. 

Az osztrák nemzeti-szocialisták bi- 
vatalos sajtóirodája ma hirt ad arról, 
hogy május 15-án a Német Eirodalom. 
ból számos vezető német politikus érke- 
zik osztrák területre. E politikusok java- 
része Bécsbe jön és clóőadásokat fognak 
tartani. 

A vendégek között van többek között 
Frank bajor belügyminiszter, Kerrl bi- 
rodalmi igazságügyminiszter, Preisler 
államtanácsos és Hube tartományi főnök. 
Az osztrák sajtó szinte egyértelmüleg 
megállapitja, hogy ezeknek a német po- 
litikusoknak ausztriai látogatása egyálta- 

a helyzet Ausztriában 

lában nem kivánatos. A keresztényszo- 
cialista Reichspost még tovább megy és 
megállapitja, hogy nem lehet barátságos 
ténynek tekinteni, ha egy idegen 
politikusai bejönnek az ország területére 
anélkül, hogy cezt a látogatásukat a kor- 
mánynál iegalább udvariasságból bejelen- 
tenék. 

A Rpeichspost-tól távol álló radikális 
polgári lapok pedig egyenesen Frank 
ellen tüzeln ek és azt mondják, hogy a 
bajor belügyminisztert nem szabad az 
országba beengedni, mert az legutóbb 
a rádióban beszédet tartott és e beszét 
dében sulyosan megsértette nemcsak a 
Dollfuss- kormányt, hanem magát 
Ausztriát is. 

Kormánykörökben. hire jár, hogy 
Ausztria és a Vatikán között kötendb 
konkordátum teljes szövege elkészült és 
Dollfuss csak a németországi olitikusok 
látogatását várja be és szonal őómába 
utazik. hogy a konkordátumot személye- 
sen aláirja. 

vádlottak is sulyos büntetéseket 

állant 

3. oldal 

Követellen 
kimondottan 
eredet 

olta-t, 
mely évtze- 
dek óta elis- 
mertés vezetlő 
minőség ! 

A. O11 A' 
GUM.? 

Vizsgálail 
a brassói Junian-gyülésen 
történt verekedés ügyében 

Brassó, május 10 
Részletesen beszámoltunk arról, hogy 

a radikális parasztpárt brassói gyülésén 
botrányos verekedés folyt le. 
A birósági vizsgálat eddigi megállapi 

tása szerint nem történt előzetes szervez- 

kedés a botrány megrendezésére és az 
spontán öeszetüzésből keletkezett. A ve 
rekedésben több párt emberei vettek 
részt. Ugyancsak hivatalos meg állapitás 
szerint egyik Junián-párti résztvevő rán 

Egu érdekes tervezet szetint: 

: Magyarországon 

hadikölcsönnel 
adót lehet lizetni 

Budapest, május 10. 

Az Uj Nemzedék jelentése szerint a 
magyar pénzügyminisztérium javaslatot 
dolgozott ki, amely a hadikölcsönök érté- 
kesitésének kérdésével is foglalkozik. 1 
javaslat szerint a jövőben hadikölcső- 
nökkel az esedékes adó 20 százalékát ki 
lehet fizetni. de a beszámítás alkalmával 
a hadikölcsön értékét csupán a névérték 
5 százalékában ismerik el. 

- Mgy- és szivérelmeszesedésben szen- 
vedő egyéneknek a természetes „Ferenc 
lózsef' keserüviz megbecsüthetetlen szol- 
gálatot tesz azáttal, hogy a béltartalmat 
kiméletesen távolitja el. Tudományos ta. 
pasztalatok kétségtelenné tették, hogy a 
ferenc lózsel viz számos féloldali hüdés. 
ben lekvő betegnél is megtette a kellé 
hatást s igy nagy megkönnyebbülést oko 
zott A ferenc lózsei keserüviz gyógy. 
szertárakban, drogériákban és füszerüz- 
letekben kapható. 

Strohschneidert akarta 
utánozni egy kisftu 

és belehalt a kisérletbe 
Marosvásárhely, május 10 

Nehány napon át Marosvásárhelyen i- 
vendégszerepelt Strohschneider, az ismert 
kötéltáncos, aki hihetetlen magasságban 
egy szál drótkötélen végzi Bámulatos 
produkcióit. 
Az egyik marosvásárhelyi gyerek. a 

kilenc éves Dercsényi Szilv eszter le akar 
ta utánozni Strohschneidert és a maro- 
vásárhelyi üveggyár tetején kifesziteti 
sodronyon produkálta magát. Végiz 
akart menni a sodronyon és onnan kö 
téllel akart a földre leereszkedni. 
A guerek egy darabig ment is a Sod- 

ronyon, de mikor le akart a földre eresz- 
kedni, a kötél a nyaka köré csavarodolt 
és megfojlotta. 
A gyermek mintegy tizenötméternyi 

magasságban lógva maradt a sodronyon 
és mire 

fullt. 
segitségére siettek volna, meg 
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4. oldal I. . 1933. máius 11. 

Kedden reggel már egyik 
iakultásra sem engedték be 
a zsidó hallgatókat a kolozs- 

vári egyetemen 
Csöndes eltávolitások verekedés nélkül. Az egyetemi tanács itéletei 

Kolozsoár, május 10. Fekete Györgyöt és Törőökfalvi Istvánt 
A kolozsvári egyetem vasgárdista diák- büntetéssel sujtott. A zsidó jogászok ellen 

jai éllják a „harcot. Bejelentették. hogy az volt a vád. hogy az egyetemi tanács 
amennyiben a letartóztatott vasgárdostá: tudta és engedélye nélkül zsiló diákegye- 

kat rem engedik szabadon, ugy az egye- suületet szerveztek. A két elitéltet a tanács 
tem összes fakultásairól kitiltják a zsidó egy-egy épre eltiltotta a vizsgáktól. 
hallgatókat. A nyolc letartóztatott vas- ! 
zárdieta még mindig nem került szabad- 
lábra. Az ügyészség a biróság határoza- 
át megfelebbezte. igy aztán a táblai vád- 
lanács hoz majd döntést a további fog- 
vatartás, vagy szabadlábrahelyezés kér- 
désében. 
Kedden reggel a román egyetlemi hall- 

galók már egyellen fakultásra sem en- 
gedlék be a zsidó hallgatókat. 

Erőszakra nem került sehol sor, mert 
Zsidó hallgatók a felszólitásokra önként 
elvonultak, Látszólag a vasgárdista érzel- 
mü hallgatók is tartózkodni kivánnak az 
arőszakoskodástól. Uj módszert kaptak 
fel. Ha palamelyik előadó tanár ragasz- 
todik ahhoz, hogy a zsidó hallgatók is 
megjelenjenek, ugy ők palamennyien fel- 
éllanak és kivonulnak. Kedden a rektor megkezdette a negyed- 
Közben az egyetemi tanács tovább foly- és ötödéves román orvostanhallgatók ki- 
tatja a kihallgatásokat és itélkezik is. hballgatását. Ez az ujabb vizsgálat azt 
Hétfőn este hét órakor ujabb teljes ta- akarja tisztázni, hogy kik azok a hal!. 
nácsülést tartott. amelyen a vád alá fo- gatók, akik megakadályozzák a zsidó diá- 
gott hét zsidó joghallgató közül kettőt. kok megjelenésél az előadásokon. 

Büntetéssel sujtottak többet a zsidó 
gyógyszerészhallgatók közül is ugyan- 
csak tiltott és nem engedélyezett szervez- 
kedés miatt. Farkas Ernőt. Lóro Pált, 
Hirsch Józsefet. Grosz Nándort és Lando 

Emnilt egy. illetve két szekcióra elültották 

a vizsgáktól. ami azt jelenti, hogy most 
és az ősszel nem vizsgázhatnak 

Két évi időtartamra tiltották el a vizs- 
a gíktól Neuleanu George romáa egyetem: 

hallgatót. a román diákegyesület elnőkét 
is azon a cimen, hogy megakadálvozta a 
kisebbségi és zsidó hallgatók felvételét az 
elismert diákszervezetbe. Neuleanut há- 
rom izben is idézte a rektorátus, azonban 

mrem jelent meg s igy az itéletet távollété- 

ben hozták. 

Teljes káosz a leszere- 
lési konlerencián 

Indiiványok és elleninditványok pergőtlüzében 
elsikkad a leszerelés ae t 

Genf. május 10. is nagyon kétséges volt. 
A leszerelési konferencia teljes kaosz- A tanácskozás során Táncos tábor- 

ba borul. Tegnapi számában jelentette a nok, magyar delegátus hétfőn inditványt 
138. L. hogy a főbizottságok vezetői titkos terjesztett elő és azt követeli, hogy az 
ülést tartottak. amelynek során igen éles angol javaslat szerint csökkentsék a had- 
viták voltak. A többek között a nagyha- seregek létszámát és állitsák fel a nép- 
ltalmak azzal vádolták meg Németorszá- hadseregeket. Flügl osztrák delegátus 
sot. hogy a leszerelési konferenciát sza- csatlakozik a magyar inditványhoz. 
botálja. Tegnapi jelentésünk azt mondot- Hir szerint Eden angol külügyi állam- 
ta, hogy a német állásponton egyedül az titkár Táncos tábornoknak azt az igére- 
olasz delegátus volt. tet tette, hogy kisérletet tesz arra, hogy 
A tegnapi értekezlet abban állapodott a magyar kivánságokat az angol javas- 

meg, hogy az egyes delegációk vezetői latokkal összeegveztesse. 
Henderson elnöklete alatt bizalmas érte- a 
kezletre jönnek össze és ezen mégegy- 
szer megkisérlik, hogy a botránnyal fe- Ujlajta „délignyitók" 
nyegető leszerelési konferencia kiutját s 
megkeressék. zalmáron 

Ezt az értekezletet Henderson elnökle- Szatmár, május 10. 
te alatt tegnap este szintén megtartották. Ismeretlen tettesek bevezették Szatmá- 
Az értekezlet ez alkalommal is több órán ron, hogy álkulcs segitségével ebédidő 
át tanácskozott, de a kiszivárgott hirek alatt hatolnak be üzletekbe. Hétfőn az 
szerint. eredményre szintén nem jutott. Unger-kézimunkaüzletben, kedden dél- 
ltt már a vélemények is megoszlottak. után 2 és 3 óra között pedig a Rákóczi- 
Nemcsak a német és olasz delegátusok uti Trepper-könyvkereskedésben jártak 
voltak más nézeten, hanem más államok a „délinyitogatók, akik 600 lejt és 9 
sem tudtak megegyezésre jutni. pengőt vittek magukkal. 
Henderson ezen az értekezleten azt a A rendőrség széleskörü nyomozást in- 
közvelilő japbaslatot lette, hogy hagy- ditott, hogy a fényes nappal müködő be- 
ják abba a MacDonald-féle tervezet iörőket kézrekeritse. 
szakaszonkénti olovasását és térjenek át 
az anyagi, illelve a számbeli leszere- 
lés kérdésének letárgyalására. Eltettek láb alól egy buda- 
Nagy feltünést keltett. hogy ennek a pesti rendőrőrmestert 

kérdésnek vitatásánál Henderson és az 
olasz delegátus egy véleményen voltak. Budapest, május 10. 
A franciák ez alkalommal élesen szembe- Hétfőn este a Duna vizében a Rudolf- 
helyezkedtek Hendersonnal, mig az ango- rakpart közelében oszlásnak indult holt- 
lok és amerikaiak hajlandók voltak ezt testet találtak. A rendőri vizsgálat meg- 
az inditványt megvizsgálni és annak sor- állapitotta, hogy a hulla Fogarassy Ist- 
áról dönteni. ván rendőrtörzsőrmesterrel azonos, aki 
Még jobban összekavarta a dolgokat októberben titokzatos körülmények kőö- 

4z. hogy éppen az értekezlet ideje alatt zött eltünt. Annak idején cez a titokzatos 
érkezett meg a hir. amely szerint Srpan- eltünés nagyon foglalkoztatta a rendőr- 
on, Amerika tengerészeti minisztere ki- séget, a sajtót és a közönséget. 
ielentette. bogy a német leszerelési mó- Fogarassy az Angyalföldön teljesitett 
dositó inditványokkal teljesen egyetért szolgálatot és itt sok ellenséget szerzett és ugyancsak azt vallja. hogy a fenger- magának. Valószinü, hogy eltették láb 
alattjárókat és a hadirepülőgépeket telje. ) alól. Az öngyilkosságnak nagyon kevés 
sen ki kell küszöbölni. valószinüsége van, a holttestet azonban a 

Ilvyen izzó hangulatban ült össze viz annyira megviselte, hogy a külső erő- 
kedden délelőtt a leszerelési konferencia. szak nyomait nem lehet biztosan megál- 
A konferencia sorsa már az első órákban lapitani. 

ut. 
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OMPADOUR 
márkinő a világ legra- 

gyogóbb udvarát tartotta 

hatalmában bájával 

Jeanne Antoinette Poisson - akit a történelem Pompadour 
márkinő néven ismer - nem a trónus lépcsöinél szü- 

letete - mégis husz éven keresztül uralkodott Versailles- 
ban, befolyásolta Franciaország sorsát, támogatta a művé- 
szeteket és a tudományt. 

Helytelen a márkinöröl azt gondolni, hogy egyszerű 
„kKurtizán' volt. Szép, okos és mindenek felett bájos nő 
volt, aki befolyását még Voltaire fölé is kiterjesztette. 

9 fifetné, 60gy oly nök, mint Pompadour márkinő 6a- 
jukat mint az ég ajándékát kapják. 3ta azonban elol 

vassa Madame du (ausset emlékiratait, 
aki szo6aleánya volt, meg fogja l(átni, me- 
kora gondot forditott a márkinő szépsége 
ápolására, milyen gonddal( válogatta meg 
parfümjeit. ! 

9(a a C6at Woir már az ö korában (e- 
tezett volna, ugy a márkinö egészen 6izonyo- 
san Kasználta volna, mert il(lata légies, 
arisztokratikus és „trouőlant". 

Chat Noir. 
...... 

öneszo 

BUZIÁS GYÓGYFÜRDŐ NAUHEIM) 

páratlan szénsavas radjoactiv sós-vasas forrásvizekkel. - Biztos gyógyhatás szervi elhizásos 
érelmeszesedeses sziv- és vérkeringési zavaroknál. Vesebaj, vérszegénység, izomesuz, hólyag 
hurut és kimerüléses idegesség esetén. - Női betegség, a változásos zavarok, fertőző betegsé 
gek. mérgezések nyomán fellépett idegbajok (Tabes ete.) eseteiben a legjobb eredménnyel le 
mészetes szénsavas sós-vasas fürdők, ivókurák, szakszerű orvosi kezelés, kitünő konyha, első 
rendü szállodák, diétás penziók mérsékelt árakkal. - Uj, modern uszoda, naplényes stranddal. 
Fürdőidény május I5-től október I-ig. - Prospektust, felvilágosítást szivesen k ld 

Muschong Buziási Gyógyfürdő R.-T. 
Fürdőigazgatóság RUZIÁS, BÁNÁT. 
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csehszlovákiai export- 
vuk értékét lejben akadály 

nélkül kifízetik 
A Nemzeti Bank közli a román termé- 

vek exportjával foglalkozó vállalkozók- 
kal hogy a termékeknek Csehszlovákiá- 
a való exportját a lehetőség szerint nö- 
eljék. mert a csehszlovákiai export érté- 

a Nemzeti Bank a cseh Nemzeti Bank 
kejszámlája terhére minden akadékosko- 
dás nélkül kiegyenliti. 

Két kivégzés 
Németországban 

Berlin, május 10. 

Kedden hajnalban a plöttensecci fogház 
advarán két kivégzést hajtottak végre 
Az egyik kivégzett Réeis Ernő volt, aki 

j931-ben megölt és kifosztott egy pén- 
respostást. A másik kivégzett is rabló- 
vilkos: Kabelitz János, aki egy soilőrt 

gyilkolt meg és fosztott ki. 

Sikeres óceánrepülés 
London, május 10. 

Londonba érkezett jelentések szerint 
Skarzinszky lengyel pilótának sikerült 
az óceánrepülés. A szenegáliai St. Louis- 
ból szállt föl s átrepülve az óceánt, sze- 
rencsésen megérkezett Natalba. 

Miniszferbakás 
a jugoszláviai agróár- 

relorm miatt 
Belgrád, május 10. 

Az agrárreform tervezet a belgrádi 
parlament előtt fekszik. A tervezetet, 
bár a kormánypárt hivei javarészt a dik- 
tatura hiveiből kerültek ki, a képviselő- 
báz feltétlenül leszavazta volna. A kor- 
mány nem akart kényelmetlen helyzetbe 
kerülni és ezért a javaslat benyujtóját, 
Demetrovics földmivelésügyi minisztert 
elejtette. 
A földmivelésügyi miniszter le is mon- 

dott és a király helyébe omasics Lju- 
bomir szenátort nevezte ki. ; 
Az uj földmivelésügyi miniszter min- 

den valószinüség szerint visszavonja 
elődje agrárreform javaslatát és olyan 
ujabb tervezettel próbálkozik, amely leg- 
alább a kormányt támogató pártnak 
megfelel. 

5. oldal 

A japán csapatok ujabb offenzivát 
kezütek a kinai íroniton 

Halálos merénylet egy kinai tábornok ellen 
Tokió, május 10. 

A japán csapatok ismét offenzivába 
kezdtek. Az offenzivát nagy tüzérségi 
tüz vezette be. A harc a kinai nagy fal 
déli részén Joan Siko folyónál tombol. 

A csingvangtaui kikötőből ma kifutott 
egy hajóraj, azzal a rendeltetéssel, hogy 

besülésével a pekingi német 

Taku előtt felálljon és azt bombázza. 
Pekingi jelentések szerint Csangcsunjao 
kinai tábornok ellen vasárnap merényle- 
tet követtek el. A tábornokot sulyos se- 

szállitották, ahol ma délelőtt meghalt. 
A merénylőt nem sikerült elfognti. A 

merénylet okáról sem érkezett jelentés. 
......... 

Benes állitólag 
határkiigazitásról tárgyal 

Egyelőre csak magánjellegü megbeszélések 
folynak 

Prága, május 10 

Benes ismert expozéja körül a vihar 
még mindig nem csillapodott. Benes a re- 
vizió kérdésében nagyon intranzigens 
álláspontot foglalt el és ujabban kijelen- 
tette, hogy Csehország a reviziós kisér- 
letekkel szemben fegyveresen is ellentáll. 

Ezzel a kormányhanggal szemben prá- 
gai politikai körök ugy tudják, hogy Be- 
nes ennek ellenére is hajlandó a revizió- 
ra. Állitólag, ha nem hivatalos diplo- 

máciai formák között, de már is tárgyal 
a revizióról és azt az ajánlatot tette, 
hogy Szobtó Párkánynánáig kiigazita- 
ná a határt a magyarok javára, ha eéz- 
zel szemben a magyarok egy másik te- 
rület-sávról lemondanának, amelyre 
viszont Csehországnak stratégiailag 
szüksége pan. 
Vannak olyan jelentések is, amely sze- 

rint a javasat ügyében a két tárgyaló fél 
között közeledés jött létre és sikerült az 
ellentéteket kiküszöbölni. 

Nikotin őfensége is 

nyelvvizsyát követel 
Most már a kisebbségi iralikosokra is sor került 

Marosoásárhely, május 10 
Csak nemrég döbbentette meg a kisebb- 

ségi közvéleményt a CFR eljárása, mely 
a román nyelvvizsgán elbukott kisebbsé- 
gi vasutasoknak csak háromhavi haladé- 
kot ad a román nyelv elsajátitása céljá- 
ból, különben az elbocsátás veszélye fe- 
nyegeti őket, mig most, a dohány-mono- 
pólium kérlelhetetlen bérlőinek hasonló 
eljárásáról számolhatunk be. 
A napokban a marosvásárhelyi trafiko- 

sok, akik között igen nagy százalékban 

vannak, a város magyar többségének 
megfelelően kisebbségiek is, igen furcsa 
és érthetetlen körlevelet kaptak, a Dis- 
com marosvásárhelyi kirendeltségétől, a 
mely egy központi rendeletre hivatkozik. 

Nincsen kevesebb a körlevélben, csak 
annyi, hogy a Discom bukaresti vezér- 
igazgatósága 52214-50 sz. ápr. 22-én 
kelt körlevelében utasitotta a fiókot, 
hogy 

igyelmeztesse a marosoásárhelyi trafi- 
kosokat, hogy ujabb, háromhavi ter- 

kórházba 

minust ad nekik a román nyelo elsajá- 
titása céljából. Amennyiben ez három 
hónap alatt nem fog megtörténni, ugy 
a trafikosok viseilni fogják a következ- 
ményeket 
Másszóval, megfosztják őket a dohány- 

elárusitási joguktól. És mindezt azért, 
mert az ötven vagy hatvan éves trafikos 
nem birja már öreg korában megtanulni 
a román nyelvet, de azért a román kö- 
zönséget mégis kitudják szolgálni. Annyit, 
amennyi szükséges, tudnak, vagy romá- 
nui tudó kiszolgáló személyzetet tarta- 
nak. 
A Discom felháboritó merénylete ter- 

mészetesen megfelelő elkeseredést kel- 
tett a marosvásárbelyi trafikosok köré- 
ben, akik ellenakcióra készülnek. Depu- 
tációt akarnak meneszteni Bukarestbe, 
hogy kegyelmet kérjenek. 
Nem sezeretnének éhenhalni. Dehát 

indok ez manapság? 
...... memez .eomc 

Hatalmas földrengés, 
egyelőre ismeretlen helyen 

Washington, május iCc. 
Georgetoron egyetemének 

jelző készüléke erős földrengést jelzett. 
Az adatokból megállapitható szinhely a 
Csendes-óceán valamelyik szigete lehet, 
nem meéessze a mexikói öböltől. A katasz- 
trófa a készülék ingásaiból következtet- 
ve, feltétlenül nagyobb. mint a márciusi 
kaliforniai katasztrófa volt. emely - 
mint emlékezetes - Palm Beachot is el- 
pusztitotta. 

Kalkidicheben is ujabb földlökéseket 
éreztek. A lakosság között pánik tört ki. 
sokan a szabadba menekültek, nagyobb 
baj azonban sehol sem történt. 

Sulyos itélet 
egy választási gyilkosság 

ügyében 
Temesobár, május 10 

Politikai gyilkosság ügyében hozott 
itéletet hétfőn a lugosi törvényszék. 
A december hetediki tanácsválasztások 

alkalmával Kutassyy Sándor soffőrt, aki 
egyik párt főkortese volt, Blaj George, 
Protopopescu Marin, Geja Francisc, Ko- 
lanek János és König György, az ellen- 
párt hivei a város főterén hét késszurás- 
sal meg ölték, miután nem voltak pele 
egy politikai péleményen. 
A biróság Blajot öt évre, Königet hat 

hónapra, a többi vádlottat egyenként 
hat-hat évre itélte el. Az özvegy, mint 
magánvádló sulyosbitásért, az elitéltek 
könnyitésért felebbeztek. 

..................... sssssssss s ............. 

Csak lassan és kitartó munkával szerezhet- 
jük meg felebarátaink megbecsülését. Néha 
azonban ezen a göröngyös uton is nagyot ug- 
rik az ember. Ilyen nagyot ugrottam én is, 

mégpedig azáltal, hogy elmentem Beécsbe. 

Sokszor vettem ugyanis észre, hogy tanult és 
kellemes emberek lenéztek engem, amikor 
kiderült rólam, hogy még sohasem voltam 
a császári városban. 

Hát ennek immár vége van! 
S nem is volt valami ördöngős dolog az 

egész. Sőt: két tartalmas és szép sort megirni 
sokkal nehezebb, mint elmenni Bécsbe. Sokan 
majdnem felforditják a világot egy kicsi 
utazás miatt. Én Amerikába is könnyedén 
mentem volt el annakidején, de hogy utazni 
mégis milyen könnyü, azt tulajdonképpen 
kak most ismertem fel igazán. Igaz, járásra- 
Eecsre a természetem is réndkivül alkalmas, 
z csak a kisebbik szerencse. A nagyobbik 
belvilizáció, jobban mondva a társadalmi 
ma ezkedés mai fejlettsége. Ez a fejlettség 

" elhozta nekünk azt a boldog állapotot, 
moor az utas csak óhajt és mások mindent 
a lekszenek helyette. Óhajtja például a 
mellt mire a soffőr a csomagját felrakja s fel 
8z at esen őt is és elsuhan az állomásra. Itt 
kéret aS most a hordárt óhajtja, aki helyet 
belye eki a vonaton, a podgyászt megint el- 
még Agy szakértelemmel s megmondja 

tal A is, hogy jobb menetirányba ülni arc- 

iala jónál jobbat lehet óhajtani: i ételben, 
an és szivarban egyaránt. 

a soffő I 
Pincér soffőrnek, sem a hordárnak, sem a 

eknek, 
28 á L . 

Nan némi pénz. 
ssvon érdekes. 
"lnte meg lehet érteni a gazdasági konfe- 

Aztán következik az étkezőkocsi, ahol 

s 1 . 
. sem mindezekért semmiféle hála nem jár 

renciákat és a nemzeteknek ama gyermekes 
buzgalmát, amely az arany felhalmozására 
irányul. 
Mindebből kivehető, hogy a civilizáció mai 

állapotának megfelelően utaztam Bécsbe. 
Nagy dolog ez, ha meggondolom, hogy ez- 
előtt husz évvel még ruha nélkül és boldogan 
fürödtem a Nyikóban. De ilyen változatos és 
ivelő az élet! Egyszer a Nyikó: üdén, sző- 
kén és pillangósan, s máskor az étkezőkocsi 
a gyorsvonaton, Bécs felé, rossz levegőben, 
fáradt arcok között, pillangók és virágok 
nélkül. 
Micsoda vigyorgó ivelés ez! 
De a bor, a magyar bor, az nagyon jó volt. 

S hozzá a zsendülő tavasz is, ahogy a futó 
vonat ablakát folyton és folyton festegette 
gyenge zölddel. Jó volt a vidám és kies ma- 
gyar föld, a pejlovakkal és a barna szántó- 
vetővel és jó az a meleg érzés, hogy politika 

nélkül és felekezeti kérdés nélkül szép ország 
ez az ország. Olyan szép, hogy kár neki a 
batár. Már csak azért is kár, mert ott fel- 
bukkan a rendőr, hogy formásan igy szóljon: 
- Kérem az utlevelet! 
Megnézte és nem keresett benne hibát. Az- 

tán jött a testvére: a vámos. Ő is jónevelésü 
ember volt, s csupán azért nyittatta fel az 
egyik csomagot, hogy lássuk, miszerint ő azt 

18 megteheti, Az osztrák vámos már annál 
sokkal több hatalmat gyakorolt. Kicsi ember 
volt, szigoru, kedélynélküli és gyanakvó. 
Ahogy kutatott és fürkészett, egyszerre lá- 
tom, hogy benéz az osztrák állam az abla- 
kon és gyönyörködik benne. Én is örvendet- 
tem, hogy egyáltalában feltalálták a vámosi 
foglalkozást, mert különben hivatás nélkül 
lézenghetne egy ilyen ember. 
Cigaretta és szivar felől érdeklődött. Azt 

hittem, jobb lesz, ha megmondom neki és 
kedves szivarjaimat feljelentettem. 
- Husz darab - mondtam. 
Boldogan megszámolta és kideritette, hogy 

ami nekem husz, az neki harminc, EÉrre nagy 
fontossággal végrendeletet csinált: tiz az 
enyém, husz az osztrák államé. Sajnáltam 
őket, de kapok én még szivaras németet va- 
laha, akitől visszavegyem. Fő, hogy tovább 
eresztett és megengedte legalább nekem, hogy 
megláthassam Bécset 

Volt ott egy komám, aki várt engem az ál- 
lomáson. Amikor meglátott futni kezdett fe- 
lém és futtában kiugrott az egyik cipő a lá- 
bából. 
Kedves koma az ilyen! 
Estefelé volt már és utközben, amig a szál- 

lásra suhantunk, elfelejtettem megfigyelni a 
várost. Ha aznap éjszaka összedült volna, so- 
hasem tudtam volna megmondani, hogy mi- 
lyen. De aztán nap napra következett és most 
már bennc van ő is a szememben: az öreg 
város. 
Mert öreg nagyon. 
Bocsássanak meg nekem a rajongó barátok, 

nők és férfiak, keresztények és zsidók egy- 
aránt: az én fiatal ázsiai szememnek és ta 
vaszi véremnek öreg volt a nagy nyugati ifé- 
szek, egyforma nagy házaival, tapasztalt 
arányaival, fenkölt, de hamar elunt középü- 
leteivel és kifejlesztett kereskedelmével, ame- 
lyet ugy üznek, mint a hivitalt és nem ugy, 
mint a kereskedelmet. 
s hiába olyan gyönyörüek a szobrai is, 

mert mindegyik előtt éreztem, hogy konokul 
áll és ül egyazon helyben és nem feg megin- 
dulni soha. 

Igazi szobrok. 
Az emberek is majdnem ilyen igaziak Sok- 

szor az volt az érzésem, hogy ezek a bécsiek 
unott arccal és fáradt lábakkal nem a hiva- 
talokba, vagy ügyes-bajos dolgaik után men- 
nek, hanem egy nagy nemzeti csarnok felé, 
ahol egymásután szoborrá fognak valanmeny- 
nyien válni. S nem is olyan udvariasak, ahogy 
azt regélik róluk. Láttam egy esetet, amely 
udvarjasságukra gyászfátyolt boritottt Iele 
bünbánattal és áhitattal elmentem az István- 
templomba, ebbe a legszebb és legnagyobb 
versbe, melyet valaha láttam. Fehérkés le- 
lekkel végigjártam a hajókat s amint 
tem volna ismét a kijárat felé, egyszerre be- 
lépett a templomba egy főpap. Szelid, de 
nagyon komoly őöreg ur volt, teljes ünnepi 
ornátusban. Hároszmögü lila sapkáját a ke- 
zében hozta. Én jónéhány lépésre megálltam 
tőle és ugy gyönyörködtem benne. S akkor a 
hajó közepe felé, hogy s hogy nem, a főpap 
egyszerre kiejtette a lila sapkát a kezéből. 
Egy kissé megijedtem, mert azt hittem, hogy 
az én büneim miatt történt ez a baleset a 

sapkával s ha közelebb vagyok, oda is ugrom 
bizonyosan, hogy felemeljem. Igy azonban 
csak néztem, hogy mi lesz. 
Nem akart lenni semmi. 
A főpap néhány pillanatig várt, hátha fel- 

venné valaki, aztán lassan és öregesen leha- 
jolt s felemelte maga. Meg sem nézte, hogy 
poros lett-e a sapka, hanem egyenesen előre 
nézett, nem az ég felé és nem az emberek fe- 
lé, hanem emberi és társtalan utja felé, ame- 
lyen immár fokozottabban vigyáznia kell, 
pap, aki felvette magának a sapkát. 
Akkor bólogattam én is és igy széóltamm ma- 

gamban: 
-- Hát ebben az egész templomban csak 

egyetlen udvarias bécsi volt s az is egy fő- 
pap, aki felemelte magának a sapkát. 

Innét elmentem egy trafikba, hogy szivart 
vásároljak az ebédhez. Velem volt kedves ko- 
mám is. A trafikosné egy ötös csomagot akart 
megvétetni velem, de én arra kértem, hogy 
csupán egyet adjon. Erre megfogta az öt kö- 
zül az egyiket és huzni kezdte a skatulyából 
kifelé. Közben a szivar is meggondolta ma- 
gát és összetörött vigyázatlan ujjai között. 
ŐÓ törte össze és mégis azt mondotta, hogy 
vegyem meg, éppen azt a darabot és fizessem 
ki nyomban. Én balga jómagvar létemre már- 
már ki akartam éppen fizetni, amikor bele- 
szólt komám is a dologba s arra biztatott. 
hogy ne fizessem ki, hanem legyen azé, aki 
összetörte. És én forradalmat hajtottam végre 
magam felett s azonképpen cselekedtem, 
ahogy komám tanácsolta nekem. S kaptam 
egy másik jó és gyönyörü szivarat. 
Amikor ebéd után rágyujtottam, füstjében 

egyszerre a magyar sorsot látlam kavarogui 
és a komámhoz igy szóltam: 
- Látod, ebben a szivarban benie van min- 
den magyar tragédiánk 
- Hogy-hogy? - kérdezte komám, 

Ugy, - válaszoltam nek, - hogy ami- 
óta Európában vagyunk, elrontott szivarjait 
mindig megfizettette velünk a német. S mi 
mindig megfizettük. 
Megértettük egymást és ballgattunk. 
S talán jobb lesz hallgatni most is, mert ha 

Bécsben nem is vertek meg z némemnk, de an- 
nálinkább megverhetnek itthon. 

Tamási Áron 

földrengés- 
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IUX-Mozuó, Brassó 
Még ma nézze meg 

JAN KIEPURA legnagyobb flmjét 

TIED A DAION 

. e e 

Amerika az örök 
* me 

konjunktura hazája 
A legujabb konjunktura kerfhelyiség 

mérték szerinft. Kicsit furcsán hangzik, 

hogy kerti helyiséget, éppen ugy. mint ... 

cipőt, mérték szerint készitenek. De Készülődés 
mindjárt nem hangszik furcsán, ha tud- a v! ag- 

juk, hogy Amerikában készülnek mérték gazdasági 
szerint, még pedig ezerszámra kerfti he- konteren- 

Iyiségek. Az alkoholtilalom eltörlése ulán ciára 

jutott eszébe az egyik sörkonszern elnö- 

ftének, hogy ahány üres telek Neroyork- 

ban és környékén található, az mind ki- 

tünően megfelel kerthelyiségnek, ahol a 
. 1 * 12. ; e. derék yenkik a kert illuziója mellett fo- Junius 12-én ül össze Londonban 

Ilyéül a geologiai muzemot jelölték ki. 
a világgazdasági konferencia, amelynek he 
1500 delegátus részére, akik 60 nemzetet 

yasz ogy a kertben nem pirázok ás képviselnek, kell helyet csinálnii A muzcum nagy termét teljesen kiüritik és 
il . áargyalási teremme alakitljak al. 

lestett diszletek képviselik. A telek nagy- 

sága szerint mérték után készülnek tehát 

a kerlhelyiségek: egy Ó-Heidelberg stilu- 

u kerthelyiség ára mindössze 3230 dollár, 

de egyszerü, stilus nélküli sörhelyiség 

már 1150 dollárért is kapható. A telektu- 

lajdonosok most ismét aralnak, mint 

ahogy a miniatür golfláz idején is meg- 

tömhették pénztárcájukat, mert akkor 

»iszont ahány tenyérnyi üres telek csak 

polt Neroyorkban, azon mind minialür 

golfpálya létesült. Golf után jött tehát a 

sör, amiutlán majd megint jön valami, 

ami divat, ami konjunktura, mert Ameri- 

ta akkor is a konjunktura hazája, amikor 

nincs konjunklura, 

melódia és milyen csunya szöveg ez. 

.. - Allitsák elő, de ne büntessék meg 

AB.J. LEGKÖZELEBBI SZA Temesvárról jelenti tudósitónk: Neagu 
május 10iki nemzeti ünnéep miaátt ésak 

péntek reggel jelenik meg. A brassói 

polgármesteri hivtal ezuton kéri a város 

közönségét. hogy május 10-én, szerdán 

4 nemzeti ünnep alkalmából függesszék ki 

házaikra a lobogót és diszitsék ki abla- 

kaikat. 

MILYEN IDŐ LESZ? A budapesti 

meteorológiai intézet jelentése szerint 
változékony, jobbára szeles idő várható, 
asőkkel. zivatarokkal. 

- SZATMÁRI HIREK. Tudósitónk 
jelenti: A május elsejével kapcsolatosan 
letartóztatott egyének közül tizet kedden 
átadtak az ügyészségnek. A rendőrségen 
még nuszonkeitten vannak. Közülök né- 
gyen éhségszirájkba kezdtek. Ügyüket 
gyorsitott eljárás alapján csütörtökön 
vagy pénteken tárgyalják. - A szatmá- 
ri törvényszék ma targyalta a halmi kom- 
munista-ügyben szereplő három komlós- 
elői gazda, névszerint: Paul Jacob, Paul 
Dumiru és Csorba Simon ügyét. akik a 
vád szerint Komlóselőből Halmiba kom- 
munista manifesztumokat fuvaroztak. A 
vádlottak vallomásuk szerint abban a hi- 
szemben voltak, hogy csempészárut szál- 
litanak. Bracsca csendőrkapitány, aki - 
mint emlékezeltes - álruhában. a gazdák 
közé vegyülvye foganatositotta a letartóz- 
tataásokat. ehnondta, hogy maga Csorba 

Vasile szanitécőrmester feljelentést tett a 
rendőrségen bizonyos Paula nevü nő el- 
len, akit az utcán látott meg. nyomban 
meg is szeretett, a lakására vitt s azóta 
is nagyon szeret, bár a nő érdemtelen ra- 
gaszkodására. Paula ugyanis meglopta 
őt, nem is egyszer, hanem háromszor és 
összesen nyolc ezer lej értékben. Most 
aztán eltünt. A gyengéd és megbocsátó 
szivü őrmester arra kérte a rendőrséget, 
hogy állitsák elő hütlen és enyveskezü 
szerelmesét, de semmiképpen se büntes- 
sék meg. 

- ARADI HIREK. Tudósitónk jelenti: Az 
aradmegyei Világos községben egyre folynak 
az arzén-üggyel kapcsolatos kihantolások. Ed- 
dig öt holttestet exhumáltak, - Szóombaton 

reggel a gyorsvonathoz csatolt szalonkocsiban 
Aradra érkeztek Tilea belügyi államtitkár ki- 
séretében a bukaresti Írancia, egyiptomi, an- 
gol és német meghatalmazott miniszterek és 
feleségeik. A diplomaták az aradmegyei Agya 
községbe utaztak, ahol vadászatot rendeznek. 

- Május tizedikével kapcsolatosan riasztó hi- 
rek terjedtek el Aradon arról, hogy jobbol- 
dali kilengések várhatók. Meglehetősen fokoz- 
ta a nyugtalanságot az a körülmény, hogy 
Arad utcáin az utóbbi időben jónéhány kam- 
póskeresztet viselő fiatalember tünt fel. Mo- 
ga Romulus rendőrkvesztor kijelentette, hogy 
a közönségnek nyugtalankodásra oka nincs, 

ABLAK 
Szegény Kiepura. A oilág legnagyszerübb tenoristája, aki dehogy akart poii- 

tfizálni és mégis a politika malomkövei közé került. Mindenkinek eleget akart ten 
ni, énekelt csehül, lengyelül és - német 
magasabb c-ét is tulsipitotta a düh, az elkeseredés, a harag, amely rossz apropó- 
ból a hitleriznus ellen robbant ki. Szegény Kiepura, talán ma se érti az egészet. 

Vogalma sincs arról, hogy miért haragudott meg egyszerre a közönség, amely ad- 
dig extázisban ünnepelte. Hogyan lehetne neki megmagyarázni, hogy nem őt, Kie- 
purát, a ragyogó énekest, hanem Hitlert, 
eszköz volt. Nem tehet róla, hogy pár pillanatra arra kényszeritették, hogy a po- 
litikai kottából is olovasson egy pár taktust. Megérezhette, hogy milyen csunya 

ül is. És németül nem engedték. A leg- 

a bömbölőt akarták kifütyülni. Ő csak 

ent aaeneeooazeooeemaeeecoeoaszos ate 

- Sulyos üzemi baleset Temespáron. 
Temesvetrról jelentik: Sulyos üzemi sze- 
réencsétlenség történt hétfőn délután a 
józsefvárosi Hollánder-féle telepen. Egy 
benzintartály eddig még meg nem álla- 
pitott ok miatt felrobbant. Enfalsch Ká- 
roly 35 éves vegyészmérnök és Harangozó 
Miklós 20 éves munkás sulyos fejsérülé- 
seket szenvedtek. Mindkét 
Bega-szanatóriumba szállitották. A vizs- 
gálat megindult annak megállapitására, 
hogy kit terhel a felelősség a szerencsét- 
lenségért, illetve, hogy mi okozta a ve- 
szedelm robbanást. 
- ELFOGTAÁK A NŐI RIDIKÜLÖK 

.SZERELMESÉT". Temesvárról 
tik: Keller Péter 24 éves munkanélküli 
hetek óta azzal foglalkozott, hogy a Me- 
hala nevü külvárosban, illetve a külvá- 
rost a belvárossal összekötő alléban meg- 
leste és megtámadta a magános nőket, el- 
ragadva tőlük ridiküljüket. Számtalan 
feljelentést tettek már ellene, de a rend- 
őrség mindeddig tehetetlen volt, mert 
Keller nagyon ügyesen és óvatosan „dol- 
gozott". Most aztán a tegnapi razzián el- 
fogták s mert egy értékesebb női ridikül 
volt nála, vallatni kezdették. Beismerte az 
összes ridikül-rablást. Átadták az ügyész- 
ségnek. 
ELVESZETT egy aranykeretes szem- 

iveg. tokkal együtt, vasárnap este Str. Voi- 
voduluitól Str. Juliu Maniuig. Jutalom elle- 
nében sziveskedjék leadni a kiadóban. 11290 

1 KOLOZSVÁRT HIREK. Tudósióm, 

sebesültet a 

jelen- 

lenti: A rendőrség letartóztatta Ganci, J 
xandrut, a kolozsvári higiéniai labora 
27 éves munkását, aki a laboratóriumbel 
6C ezer lej értékü holmit, közöttük 0- 
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ezer lejt érő platinacsészét lopott. Ganciy ; 
mondta, hogy a csészét 750 lejért Ratiu éke 

sSze. résznek adta el Az ékszerész elismerte 
a munkás járt nála, de a csészét csak záloz 
csapta s ezért adta neki a kérdéses összgb 
A rendőrség orgazdaság cimén az ékszt 
ellen is eljárást inditott. - Jacuta Joant 
lozsvári jegyellenőr nyomtalanul eltünt a ke. 
rosból. Az ellenőr a szerdáról csütörtökre 14. 
radó éjszaka résztvett kollégái bankettjé, r 
melyet az ottani Korona-kávéházban tarjot, 
cnnan azonban később eltávozott. Hozzáta ak, 
zői azt hitiék, hogy hivatalból utazoit e] 
telen, mint szokott, később azonban tudo 
sukra jutott, hogy a CFR sehova sem kült. 
ki, mire jelentették az esetet a rendőrségen 
nyomozás folyik. A 
- JAN KIÉPURA: TIED A DALOM .(Bem 

tató a Lux-mozgóban.) Tagadhatatlan, hog 
ö ma a világ legnagyobb énekese Jan K 

aki Caruso nyomdokain haladva, felül 
korának összes hasonló talentumait. Csene 
tenorja azonban nemcsak a világvároso 
hangversenytermeiben büvöli a tömegeket ha 
nem megadatott, hogy a nagy tenorista e. 
hetségét a világon mindenfelé élvezhessék ' 
hangosfilmen keresztül. Kiepura eddig hár 
filmet csinált. Mindegyik nagy volt, a legt 
kéletesebb azonban legujabb alkotása, Tie 
a dalom', amelyről joggal állithatjuk, e 
az utóbbi évek legnagyobb hangosfilm je. 
May, a kiváló rendező, zsenialitásának maxyi. 
mumát nyujtotta, amikor összeszedte az bn 
rettek nagy sztárjait: Jenny Jugot, Paul 
Kempet, Hörbigert. Ralph Roberts-et, Julius 
Falkensteint, Ida iVüst-ot, levítte őket 1ába 
ba és Jan Kiepurával az élén megalkotta 
utóbbi évek legnagyobb hangosfilmoperettjé. 
Jellemző, hogy Budapest és Bukarest hónapo, 
kig tartották müsoron ezt a remekmiüvet 
Brassóban pedig a jegyek nagyrésze mátr elő. 
vételben elkelt. „Tiéd a dalom' a legnagysze. 
rübb szórakozás, a legmagasabb művészét a 
mit teljes mértékben igazol a példátlan siker 
A Lux-moögó kedden kezdte vetitni a filmet, 
értékes i 
sláger-sikereinek számát, 

Pura, 
Mmulta 

három 

Az uj Brassói Villanyüzem r. t. rövid 
időn belül megkezdi áram-szolgáltatá. 
sát. Ezuton kéri fel mindazokat. aki 
ipari célokra áramot óhajtanak, hogy a ipari áram szolgáltatása, valamint az 1j 
hálózatra való átkpcsolás ügyében lép- 
jen érintkezésbe a villamosmüű igazgató 
ságával. A Brassói Villanyüzem r. t nem 
vállal semmi felelősséget azért. ha az 
áramszolgáltatás megkezdése alkalmával 
ipari áram nélkül marad a fogyasztók 
nak az a része, akik az ipari áramhoz 
való igényüket nem jelentették be és a 
szükséges megegyezés megkötését elmu. 
lasztották 
- VÉRESRE VERTÉK A HÁTRALÉK. 

BAN LEVŐ BÉRLŐT. Nagyváradról je. 
lentik: Domokos Irén Szent Anna uica 
135 szám alatti lakós kétszáz lejjel tarto. 
zott elmaradt házbére fejében a háztu. 
lajdonosnak. Hétfőn a házigazda felszó. 
litotta, hogy azonnal fizessen, a szeren- 

rasa sem volt, ami olyan dühre ingerelte 
a házigazdát, hogy fiával együtt nekiesett 
az asszonynak és véresre verték. Dome- 
kos Irént a szomszédok téritették magá- 
hoz. A brutális háztulajdonos és fia ellen 
megtették a feljelentést. 

ÖSSZEÜTKÖZÖTT KÉT SZEKER 
Nagyváradról jelentik: Végzetes szeren- 
csétlenség történt hétfőn délelőtt a Bá- 

egymásbaszaladt. A lovak megvadultak 
és felforditották a szekereket. Misek La; 

jos gazdálkodó a toporzékoló lovak köz 
esett és azok agyontaposták. 

adott neki egy röpcédulát. A vádlottak mert a karhatalom megfelelő módon lép fel 
A =) / ; *t t az se . ' Mk 

erre kijelentik. hogy mind a hárman 4327 esetleges zavargókkal szemben. 
analfabéták. A törvényszék, a három 
gazdát fejenként 1-1 évi fogházra és 
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1000-1000 lej pénzbüntetés megfizetésére 
itélte. 
- Szírájkba lépett 132 zsilvölgyi bá- 

nyamunkás. Déváról jelentik: A „Petrvo- 
sani bányatársulat által, Korfanta 
Gyula lónyai lakósnak albérletbe adott 
sZiecs' bányánál dolgozó munkások nem 
állottak munkába. A létminimumot se 
biztosító csekély bérért dolgozó munká- 
sok amiait léptek szrájkba, mert a vál- 
lalkozó megtagadta az elsőrendü élet- 
szükségleti cikkeknek kedvezményes 
áron való kiszolgáltatását. A bányászok 
indoka az, hogy képtelenek a nehéz tes- 
ti munkát napi 30-530 lejes keresetekért 
végezni akkor, ha nem kapnak kedvez- 
ményes áru éleimiszereket. Reudzavarás 
nem törtáént. 

m 

RAKEIT-HUROZÁSI 
SELYEMHURRA.. . .. 2z20 lej 
ANGOL BÉLHURRAL már. . 270 leltől 
Vidéknek 24 órán belül a beküldött ütöőket postázom 

IRITSCH, Snortáruház, Mazssó. sir. v. Mios! eemaazoseemoayomoi 

babérkoszoruval gyarapitva eddisi 

- A Brassói Villanyüzem közleménye 

csétlen asszonynak azonban egyetlen g4 

uyasoron. Két szekér a sarokfordulónál 
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őZGAZDASÁGI 
Bukarest) A vasutigazgatóság rendele- 
melmében a vasuti állomások kötele- 
A Temesvár, Arad, Nagyvárad, Cser- 

sek c és Szatmáron át, külföldre irá- 
3076 élő állatokat és romlandó anyago- 

h (artalmazó vagonokat ez év végéig 

821 ön dij felszámítása nélkül - a leg- 
kő személyvonathoz csatolva további- 

Bukarest) A vasuti állomásokat kör- 

deletileg felhatalmazták, hogy az ere- 
1ó Hled gabonanemüek részére bérelt rak- 

delységeiket ezentul a kiovitelre szánt 

kziszállitmányok beraktározása céljára 
átengedhessék. 

(Arad) A buza ára csökkenő tenden- 

dát mutat. Ó-buzának 600, uj buzának 
500-330 lej az ára. A tengeri iránt nagy 

érdeklődés mutatkozik. Ára az eddigi 220 

jej helyett 150-160 lej. 
* 

(Bukarest) A szárnyvonalakon fekvő 

vasuti állomások, a felek kérésére ujab- 

ban gyors és rapidvonatokra érvényes 

kombinált menetjegyeket adhatnak ki, a 

melyeken feltüntetendő az elágazási állo- 

más neve amelytől kezdve a gyors, ille
t- 

ve rapidvonat használható. 

* 

( Bukarest) A4AC FR vezérigazgatósaga el- 

határozta, hogy az uj árutarifa életbelép- 

tetésének időpontjától, május 1-től kezi- 

pe nem engedélyez szállitási kedvezmé- 

nyeket az idénytarifák alapján dijazot! 

árurakományok után. . 

(Bukarest) Május 1-től kezdve a kivi- 
telre szánt hosszufa és vasrudak szállitá- 

ára szolgáló biztonsági vagonok (vagoa- 

és kilométerenként az alábbi, országon- 

015 márka. 

(Bukarest) Április 29. óta megnyilt Pa- 

perces beszélgetés dija 4065 lej, minden 
tevábbi percért még 1355 lej fizetendő 

(Bukarest) A vasuton érkezett, bármely 
áruszállitmány cimzettjének jogában á'l 
a fuvarlevélen feltüntetett tartalomnyil- 
pánitás felülovizsgálását kérni, hogy ezál- 
lal a feloeevő állomáson esetleg tévesen 
kiretett fuovardij leszállitását elérhesse A 
pasutigazgatóság legujabb rendelete ér- 
telmében ezentul a forgalmi főnökségek 
előzetes jópáhagyása nélkül is módosit- 
hatók a tépesen kibetett szállitási dijak, 
ha a cimzett kérvényével egyidejüleg be- 
mutatja a ponatkozó fakturát és üzleti 
levelezést, amelyekből kitünik, hogy az 
aru nemét a feladó tépesen tüntette fel. 
A tartalom felüloizsgálása az állomásfő- 
nök, két idegen szakértő-tanu és a cim 
zett jelenlétében történik, 

cimzettől 

szedik be. 

Mindazoknak, 
kik magukat 

gyengéknek 
éskimerültek- 

nek érzik a 

uj életlerőöt ad 
Vérképző, izomerősítő. idegerősítő, ét- 

, vágugerjesztő és élénkitő szer. 
Kapható a gyógyszertárakban, vagy a 

; készítőnél: 

FAnnniUs GUIDO 
"MEDVE gyógyszertára 

Negusbes b 

lasztinával a telefonforgalom. Egy három 

; jegyzőkönyo- 
elvétele mellett; amelynek alapján a 

a megállapitott tényleges tar- 
lalomnak megfelelő tarifaszerinti dijakat 

áloczon 

ne de sigurantá) használatáért kocsinként 

kénti pótdijak fizetendők: Ausztria 0.25 
ulling,,Csehszlovákia 1.20 csehkorona, 
tengyelország 0.32 zloty, Németország 

Spamuyeolerszáslsannn 
Ugy a jobboldali, mint a baloldali tömegek 

akcióba lépiek 
Madrid, má jus 10. 

Spanyolországban ujra forradalóm 
van. Ez alkalommal ugylátszik, komo- 
lyabban előkészitett megmozdulásról van 
szó. 
Hétfőn a madridi rendőrség monarchis- 

ta puccsnak jött nyomára, amelynek az 
volt a célja, hogy a kormányt megbuk- 
tatja és a parlamentet feloszlatja. 
Az első jelentések szerint a puccs ve- 

zére Goded tábornok volt, akit elfogtak 
és a Kanári szegetekre internáltak. 
A rendőrség megállapitotta, hogy a 
puccsba, amelynek monarchista jellege 
kétségkivüli, a hadsereg egyes osztagai 
is bele vannak keverve és már tegnap 
attól félt, hogy a szindikalisták ezt a 

Manoilescu 
* 

zavarost arra használják ki, hogy általá- 
nos sztrájkot provokáljanak. : 
Ez az aggodalom be is következett. 
Ma reggelre kitört a szindikalista for- 
"Tadalom is.. ; 

Ez a forradalom is alapos előkészitésre 
mutat. Az anarchisták mindenekelőtt or- 
szágszerte proklamálták az általános 
sztrájkot, amelynek tagjai eleget is tesz- 
nek. Spanyolországban ma minden mun- 
ka áll. ; 
A hatóságok a megmozdulással szem- 

ben gyors ellenintézkedéseket tettek és 
a szakszervezeti vezetőket letartóztatták. 
A forradalom tüze ennek ellenére sem 
lohad. Madridban, Barcelonában és Vi- 
goban bombamerényletek voltak. 

Groza felé 
orientálódik 

Érdekes politikai ialálkoszó Dépván 
! Déva, május 10 
Manóilescu volt miniszter és volt bank- 
kormányzó, aki az ujabb időkben ujra 
erős politikai tevékenységbe fogott, 
Nagyváradról Dévára utazott, hogy lá- 
togatást tegyen Groza Péternél, a most 
alakult „Földmives-front' vezetőjénél. - 

anoilescu sokáig bizalmasan tárgyalt 
Grozával, aztán az esti gyorsvonattal to- 
vább utazott Bukarest felé. 
Munkatársunk, mihelyt értesült Ma- 

noilescu látogatásáról, nyomban felke- 
reste Groza volt minisztert. 
- Miről tárgyaltak, miniszter ur, ön 
és Manoilesecu? 
- Mint barát keresett fel. Csevegtünk 

azonban a politikáról is. Manoilescu köz- 
petlenül tőlem, akart értesüléseket sze- 
rezni a földmivesek frontjának megmoz 
dulásairól és annak pvárható eredményei- 
ről. 
- Mi inditotta Manoilescut, a nagy- 

ipar képviselőjét arra, hogy a földmive- 
sek politikai mozgolódása iránt érdeklőd- 
jék? Nyilvánitott-e véleményt a földmi- 
vesek szervezkedésével kapcsolatban? 
- Manoilescu a haladó kor embere. 

Tisztában van azzal, hogy a lakosság 
nyolcvan százalékát kitevő földmives 
osztály becsapottnak érzi magát és elér- 
kezettnek látja az időt arra, hogy sorsá- 

a 
B.nuarattotási 

Czell Benjamin, ref. lelkész, Cusmed-Küs- 
mod, jud. Odorheiu, u. p. Etéd-Atid, v. á. 
Chintari-si Cristur. Patak-fürdés. Kiránduló. 
helyek: Szováta, Firtos, Nagykő, Korond. Er- 
dők, hegyek. Kiadna egy szobát, két vendég- 
nek, esetleg egy gyerekkel. Augusztus 1-től 
szeptember 1-ig, esetleg tovább, két gyerme- 
ket is vállalna, 10-15 évig, szülők nélkül. Ár 
4-5 étkezéssel, gyermeknek 30, felnőttnek 40 
lej. Lehetőleg 30-35 év körüli házaspárt lát 
na szivesen vendégül és lehetőleg fiukat. 

Özv. Temesváry E, villatulajdonos, panzió 
Tusnádfürdő-Tusnad-Bai. Strand, szénsavas 
fürdő, erdő, hegység, gyönyörü kirándulóhe- 
lyek. Tiz kétágyaás szoba, 20-23 vendég ré- 
szére, Egész éven át redukált árak, kivéve ju- 
lius-augusztust. Felnőtt után 130, gyermek 
után 80 lejt kér, négyszeri étkezéssel. Cim: 
FEmma-villa. Ezévben Móricz Zsigmond, a ki- 
váló magyar iró is itt fog nyaralni. 
Tóth József gazdálkodó, Uzon-Ozun, jud. 

Treiscaune. Mihai Viteazul 122. Fürdés a Fe- 
keteügyben. Fenyvesek, kirándulóhelyek. Két 
szobát ajánl, 4 vendég részére, juniustól-ok. 
tóber 1-ig, esetleg négy gyermeket, 10-16 éves 
korig. Ár felnőtt után 70, gyermek után 530 

lej. Ötszöri étkezés, a faluban orvos is. 

nak intézését önmaga vegye a kezébe. 
Ezt annyira természetesnek találja, mint 
akárcsak azt, hogy az egykori kezdetle- 
ges faekét most traktorok váltják fel. 
- Történte valami megállapodás Ön 

és Manoilescu között? 
- Mindketten tisztában vagyunk az- 

zal, hogy az elromlott, elkoptatott gőz- 
gépeket nem toldozni és foldozni ell, 
hanem félrelökni s a helyükbe pontos 
munkateljesitményt végző villamosgépe- 
ket állitani. A jöbő megmutatja majd, 
hogy a nagyipar és a földmüvbesek meg 
tudják-e terernteni azt a közös alapot, a 
melyen a föld termékeit feldolgozó nagy- 
ipar a földmüveseket nem fogja ki- 
uzsorázni, hanem saját jólfelfogott ér- 
dekében megbecsüli és támogatja. 
A kérdések és feleletek után Groza el- 
mesélte, hogy amikor a legmeghittebben 
beszélgettek Manoilescuval, váratlanul 
megjelent nála Belea Miron dévai járási 
elnök és Sirb fuon. A két látogató akkor 
érkezett meg Fagoetről, ahol mintegy két 
ezer földmüves tartott népgyülést. A 
népgyülés kimondotta az ottani földmü- 
ves-front megalakitását. 
Manoilescu szóba elegyedett a vendé- 

gekkel s többek között azt is megkérdez 
te tőlük, hogy mi a véleményük Maniu 
visszavonulásáról. A felelet, amit Belea 

Kovács Károly, nyug. csendőr járásőrmes- 
ter, Lisnau-Lisznyó. u. p. és v. áll. Ozun, 
jud. Treiscaune, 4 km. távolság. Kirándulni 
lehet a községet övező erdőségekbe, Zajzon, 
Kovászna, Tusnád, Málnás, Előpatak és a Su- 

gás nevü fürdőkre, 15-30 km-re. Kettő szo- 
bát a szükséges butorzattal, ágynemü nélkül, 
egy különálló konyhát, a szükséges felszere- 
léssel, tüzelési anyaggal ellátva, ahol a fizető- 
vendég maga készitheti el napi étkeit, szemé- 
lyenként napi tiz lej, május 15-től szeptember 
végéig. Házamnál iriss tej, vaj, tojás, méz, 
zöldség, főzelékfélék és minden gyümölcs min- 
den órában kapható (olcsó áron). Fürödni le- 
het a kertemet átszelő hegyi patakban, esetleg 
fürdőkád áll rendelkezésre. 2 holdas gyümöl- 
csös kert, pormentes, délnek fekvő, napos, szá- 
raz hely. A községben lehetne 10-20 lakást 
biztositani, olcsó áron, koszt nélkül. Van al- 
kalmas hely, ahol 10-20 személy részére kosz- 
tot adnak. Lakásbiztositást felebaráti köteles- 
ségből, dijmentesen vállalom. (Levélportó 
megtéritése mellett.) 

KR. Varga Elek, asztalos, Rupea-Cohalm-. 
Kőhalom, jud. Tárnava-Mare. V. á.: Homoród. 
Füdő van. Erdők, hegyek, tenniszpálya. Négy 
szoba. Fogad május 15-től október 15-ig. Ár 
70 lej. Csak magyar vendéget óhajt. 

Hajdu Géza iskolaigazgató-tanitó, Praid- 
Parajd. Jud. Odorheiu. Fürdés: Parajd, Szo- 
váta, Korond. Sósfürdő, ásványviz-fürdő. Ki- 
rándulóhelvek: Szováta, Gyilkostó, Hargita. 
llegyes vidék, fenyvesekkel. 

VICHY-ETAT só 

pen sem hal bele. 

* í t " / 

Árulja el fehér 
ogainaktitká! 

Önnek is lehet ragyogó fehér fog- 
soral Elég, ha egy centiméter hosszu- 
ságu KOLYNOS fogkrémet tesz a szá- 
raz fogkefére, kétszer naponta és má- 
ról-holnapra fogja észlelni a nagy kü- 
lönbséget. 
Kolynos eltünteti a csunya sárga le- 

rakódásokat és fogkövet, amelyek 
előidézik a fogak romlását és a fog- 
hus betegedéseit. A közönséges száj- 
ápolás nem tudja ezt az eredményt 
elérni. 
A leggazdaságosabb - egy centi- 

méter elegendő. 

az amiiszeptikus 

FOGKRÉM! 
. .. s 

elnök adott, ez volt: 
- Ne is beszéljünk erről. Népünket 

már egyáltalában nem érdekli Maniu 
további sorsa. mint ahogyan őt sem ér. 
dekelte többé a nép sorsa, mihelyt ura 
lomra került. 
Groza szerint a fageti népgyülés meg- 

tartását a hatóságok meg akarták akadá- 
lyozni. Popovici Titus lugosi prefektus is 
megjelent a helyezinen, amikor azonban 
látta, hogy a néptömeg szigoruan kitart 
és ragaszkodik törvényben biztositott jo 
gainak gyakorlásához, félreállott és sza- 
bad folyást engedett a dolgoknak. Nem 
is volt szükség az ő jelenlétére, mert a 
népgyülés nagy rendben és nagy öntu- 
datossággal folyt le. 

... 

Gandhi szabadlábon is 
lolytatja az éhség- 

szírájkot 

Bombay, május 10. 
A szabadlábra helyezett Gandhit ki 

jövetelekor sokezer főnyi hindu fogadta 
A Mahatma kijelentette, hogy az éhség- 
sztrájkkal önmagát és hiveit akarja meg- 
tisztitani s hogy a koplalásba semmikép- 

három és kettő, esetleg 3-3 vendéget fogad 
na, julius 1-től szeptember 1-ig, négy-öt gyer 
meket, 8-15 éves korig, szülők nélkül is. Ar 
négy-ötszöri étkezéssel, felnőtt után 80, gyer 
mekért 60 lej. Tej, mézkura, ásványviz, for. 
rásviz, tiszta levegő, csendes lakás. Zongora 
és 1ádióhasználat. szükség esetén zongoratani 
tás, énekképzés, hegedütanitás. Pisztránghalá. 
ezat. 

Dr. Fried Nándorné, Marosoásárhely -Tár. 
gu-Mures. Strand. Kirándulóhelyek: Szováta 
Ránífyfürdő. Egy szoba, fürdőszoba haszná 
lattal, 2 gyermek, vagy egy felnőtt részére 
junius 15-től szeptember 1-ig. Ár felnőtt után 
70, gyermek után naponta 50 lej, ötszöri ét 
kezéssel. Rádió. 
Róth Jenőné, tisztviselő neje. Cámpeni, jud 

Iurda. Fürdés a Bisztrában. Erdők, hegyek a 
közelben. Két nagy szobában négy vendége 
fogad, május 15-től szeptember 30-ig, 2-5 tia 
éven felüli gyermeket szülők nélkül is. A' 
négyszeri étkezéssel felnőttnek 80, gyermek 
nek 60 lej. Mosás is. Kitünő uri koszt, pisz 
tránghalászat. 

Brüller Józsefné, fakereskedő neje. Mercu. 
rea-Ciuc-Csikszereda. Strand helyben, Zsö 
göd, Hargita és Tusnádfürdő közelben. Kirán. 
dulóhelyek: Szent Anna-tó, Gyilkostó. Két 
három nagyon szép kertrenyiló szoba. Két. 
három személy egy szobában kényelmesen el 
fér. Fogad május 15-től október 1-ig. Ár meg. 

Két szobában, 

VICNY-ETAT TERMÉKEI 
Az ásványuvizből kivont természetes só 
alkalikus viz készitésére 

VICHY-ETAT PASZTILLÁK 2-3 pasztilla étkezés után meg- 

VICHY-ETMT TABLETTAK 
Óvakodjunk az utánzatoktól és hamisitványoktól ! 

Vezérképviselő: PHILIPPE FINKELSTEIN, Encuresti, Strada GAmpineznu 20. 

egyezés szerint. Parkirozott kertben fekvő 
pormentes villa. 

(Folytatás a tuloldalon.) 

könnyiti az emésztést. 
Az emésztés elősegitésére szolgáló 
szikviz otthoni elkészitésére. 



Foglalkozás. 

8. oldal 

Antal Sándor földbirtokos, községi biró, 
Bükszád. Vasutállomás Bicsad-Olt, Három. 
szék megye. Elvállalja magyar uricsalád fel- 
nőtt leánygyermekeit, vagy fiait, 10-15 
éves korig, szivesen lát felnötteket is, Kiadó 
egy szobája, Ötszöri étkezést ad. Három 
gyermek után havi ellátás dija 5000 lej, két 
felnőttért havi 4500 lej. Kirándulóhelyek: 
Tusnád és Málnás fürdő, Torjai kénes bar- 
lang, Szent Anna-tó, Cseres-fürdő, Bükszád 
környéke erdős vidék, fenyves és bükkös he 
gyekkel. 

Fekete Pál, borbély, Bodo-Bodófaloa, u. p. 
Balint, jud. Severin. Fürödni a Begában le- 
het. Kirándulás a közeli hegyekbe. Két szo- 
bát ad ki négy vendég részére. Napi ötszöri 
étkezéssel teljes ellátás napi 120 lej. Az el- 
látás dija tiznaponként előre fizetendő. 

Springer Ignác kereskedő, Bita, u. p. Boros- 
neul Mare. Fürödni a községben folyó viz 
homokoso strandján lehet. Erdők és hegyek 
a közelben vannak. Kiad egy szobát három 
vendég részére. Nyaralókat elfogad május 
15-től szeptember 15-ig. Személyenként na- 
ponta 40 lejt kér, gyermekek után 20 lejt. 
Megjegyzi, hogy az élelmiszerek nagyon ol- 
csóak. 

Weisz J. magántisztviselő, Brassó. Turisták 
számára a legideálisabb hely, kiránduló he- 
lyek: Bucsecs, Nagykőhavas, Szinaja stb. 2., 
esetleg 3 szoba 3-4 vendég részére május 
15-től késő őszig. Vállalna 4 gyermeket szü- 
lők nélkül is, 14 éven felül. Ár megegyezés 
szerint. 
Bartha Géza magántisztviselő, Satulung. 

Hosszufalu, Brassó megye. Posta és vasut 
Brassó, vágy Derestye. Fürdés a Tatrang vi- 
zében, vagy a derestyei strandon. A Brassó- 
környéki kirándulóhelyek. Fenyőerdők sváj- 
ci szépségü fekvéssel. 1-2 szobában 2-4 ven 
déget fogadna május 15-től szeptember t15-ig. 
Gyermeket szülő nélkül nem vállal. Ár fel- 
nőtt után 100 lej, gyermekért 60 lej, napi 
négyszeri étkezés. Brassóba félóránként au- 
tótaxi-közlekedés. Zajzon-fürdőre ötperces 
taxiut. 

Sungrooszky Józsefné, Bukarest, Str. Do- 
nici 20. Junius 1-től junius 15-ig 3 éves kis- 
leányával Brassóban nyaralna. Egyszerü 
szobát keres, lehetőleg a centrumban. 

Zsilvölgyében uriház elfogad négyszeri ét- 
kezéssel napi 100 lejért fizető vendégeket. 
Nagy gyümölcsös, kiránduló helyek. (Szur- 
duki szoros, Paring, Bóli, Surinia). Autóbusz- 
járatok. Zongora, rádió, fürdőszoba, villany- 
világitás. Leveleket poste restante „Nyaralás' 
jeligére Petrozsénybe. (A B: L. legutóbbi szá- 
mában közölte, hogy jeligés ajánlatokat eb- 
ben a rovatban nem közöl. Ezt az ajánlatot 
mégis közöljük, mert az értesitésünk megje 
lenése előtt érkezett be hozzánk.) 

Boda Dénes nyug. iskolaigazgató, Doboli- 
de-jos-Aldoboly, u. p. Ilieni-Ilyefalva. Bras 
sótól rendszeres autóbuszjárat, Fürödni az 
Olt folyóban lehet. Szép kiránduló helyek. 
Közelben a Vece helyek. Két szobát akar ki- 
adni két család részére, ahol legf-ljabb egy- 
két 16 éven felüli gyermek van. Teljes ellá- 
tásért napi háromszori étkezéssel személyen- 

A B. I. vendéglátó szelvénye 
HKivágni és bheküldeni!! 

Név .......................... ............ 

.......................... 

Lakóhely (a helység nevét románul s. magyarul) 

ee ............................. ........ ............... .e. 

...................................... .e................. ........ ,r . 

Utolsó pósta............................... ..... 

Vasutállomás ............................. 

Fürödni lehet-e és hol?...... ......... 

Kirándulni lehet-e és hová?,........ ................ . 

Erdőés begység van-e a közelben?........ .......... 

Hány szobát akar kiadni?................... ....... 

Mány vendéget óbajt?.............. .. - 

Miyen bónapokban, mettől-meddig fogad vendé- 

eeket?.......... ........................... 

Szülők nélkül vállalja-e gyermekek nyaraltatását ? 
Ha igen, bány gyermeket és milyen koruakat ? 

1 

Mit kér egy személy után naponta ? 
...... ........... 

Mit kér egy gyermek után naponta ? 
...... .......... 

Hányszori étkezést ad naponta ? 
............................. 

............ 

.llősszerkesztő: Kocsis Béls 

ként 50 lejt kér. Lehetőleg magyarul beszélő 
vendégeket szeretne. 

erdők. Egy szobát adna ki 3 tagu család ré- 

tember 1-ig. Teljes ellátás napi háromszori 
élkezéssel személyenként 70 lej. 

hely. Rengeteg kérdés fut be hozzánk és min- 

jára nem tudunk válaszolni. 1933-at irunk és 
nem 1433-at. Ezért nem tudunk válaszolni 
K. L., Arad, Str. Mos Ajun. A cimzést 

kijavitottuk; a cimkén a lejáratot már 
egyáltalán nem könyveljük, mert a le- 
szállitott előfizetési ár nem birja el ezt 
a költséges eljárást. Sziveskedjék a lejá- 
ratot a kapott nyugta vagy feladóve- 
vény alapján nyilvántartani. 

I. K., Nagyvárad. Rosszul teszi ön, ha 
a mostani divathóbortot, amely nadrág- 
ba akarja bujtatni a nőket, a családi 
vagy társadalmi erkölcs szempontjából 
itéli meg. Jegyezzük meg magunknak, 
hogy sem a férfi, sem a női viselet nem 
tartozik az erkölcs kérdéséhez. Elvégre 
voltak korok és társadalmak, amelyek 
feneketlenül mély erkölcsi posványba sü- 

burkolództak szövetekbe, selymekbe, pré- 
mekbe és vastag pokrócokba s szoknyá- 
juk többméteres uszályban meghosszab- 
bitva söpörte a földet. Voltak korok és 
vidékek, amelyekben a férfiak viseltek 
szoknyát és a nők jártak nadrágban. A 

a két nem szoknyában, vagy nund a két 
nem nadrágban jár s czek a népek sem- 
mivel sem mondhatók erkölcstelenebbek- 
nek, mint az eszkimók, akik fejük bub- 
jától a sarkukig prémes bőrökkel melen- 

Faluvégi József banktisztviselő, Praid-Pa 
rajd, Udvarhely megye. A faluban sásfürdő. 
Közeli fürdők Szováta és Korond Fenyves 

szére. Vendégeket fogad junius 15 től szep- 

- Sz. I. Székelyudoar- 

denre válaszolni tudunk. Az Ön levelező lap- 
szemben.: 

lom, 

lyedtek, holott a nők tetőtől-talpig be- 

Balkánon ma is élnek népek, ahci mind 

getik testüket. Egyébként láttok már, élettől sem. Költővé egyébként nem az 

: 

hogy a szoknyaviselet is lehet kihivó és 
szemérmetlen; el tudunk képzelni viszont 
olyan nadrágokat, amelyek jobban elbur- 
kolják a nőt, mint akármilyen uszályos 
szoknya. A kérdés tehát nem erkölcsi, 
hanem esztétikai. Sőt még esztétikainak 
is csak annyiban az, amennyiben a di- 
vatnak egyáltalában köze van a müvészi 

széphez. Meg mernők jósolni, hogy a női 
nadrág divatja csak futólagos szeszély 

nadrág viselete. És ez a kérdés lényege. 

és nem is lesz soha általános. Annyi két- 
ségtelen, hogy egyelőre érthető feltünést 
és megbocsátható megbotránkozas: kelt a 

Izléses és előkelő gondolkodásu nő irtó- 
zik a feltünéstől és a megbotránkoztatás- 
tól. Ez az álláspontunk a nadrággal 

H. M. Kolozsvár. Az ön társaságában 
arról vitatkoztak, vajjon elzárkózzék-e a 
költő a maga fennkölt eszméinek és fi- 
nom érzéseinek elefántcsonttornyába, 
avagy részt kell-e neki venni a társada- 

, vagy az emberiség egyesemes küz- 
delmeiben s le kell-e szállnia a közélet 
nem mindig tiszta és nem mindig eszmé- 
nyi porondjára? A társaság egyik része 
azt vitatta, hogy a költő a maga korának 
és társadalmának legtökéletesebb képvi- 
selője lévén, nem szakadhat el a valósá- 
gos élettől; a másik a költőt olyan lény- 
nek képzelte, aki felette magasan áll az 
élet hétköznapjai felett, tehát nem vegyül 
bele a tömegek harcaiba s nem érdekli 
őt a hétköznapok vásári zsivaja. Mindkét 
álláspont tulságosan merev és elméleti. 
Annyi bizonyos, hogy a költőt elsősorban 
az általános emberi eszmék és érzések 
érdeklik; de a költő egyébként ember is, 
olyan, mint én, vagy ön és mi valameny- 
nyien; van anyja, gyermeke, családja. 
népe, hazája, van életcélja, szerelme, hite, 
erkölcse, vallása, tehát valóságos ember, 
sőt polgár, akinek nemcsak joga, de kö- 
telessége is, hogy belenyuljon az élet 
problémáiba. A költőt sem lehet elkép- 
zelni légüres térben, tehát a költő nem 
szakadhat el az őt körülvevő mindennapi 

dők. Támpéldánut nem adunk 

Egyu szó 4 let. vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. Alástkercsőknek, vagy ugyan- 
azon szövegü hirdetés négyüszeri feladásánál 259/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- 

Megvételre keresek jó és 
üzemképes fésülőgépet. Gaál 
Péter, Csikszentgyörgy. 11271 

keres. Megkeresést „Szorgal- 
mas' jeligére Szamos Hirlap- 
irodába, Szatmárra kér. 11258 

; z : z Intelligens urifiu elmenne .. 
Vétel-eladás primhegedüsnek jazz-bandba. Lakás 

i ; ala iadó n 
Brassó közelében, forgal- Sim 14270 szám alatt a kiad rTusnádfürdő fősétányon 
mas helyen füszerüzlet kis nagy üzlethelyiség bérbeadó. 
tőkével átvehető. Érdeklődni SZESZGYÁRVEZETŐ, sta- Értekezni Foto Adler, Brasov, 
„Existencia jeligére kiadó- bilgép vizsgával rendelkező, Regele Carol 12. 11280 
ban 11260 husz évi gyakorlattal, állást 

Földszinti utcai lakás kert- 
használattal kiadó. Brassó, 
Str. Maniu (Vasut) 19. 11283 

Keresek megvételre 1 vagy 
2 475x19 méretü külső autó- 
gummit, jókarban. Ajánlatok 
„Autó' jeligére a kiadóba. 

11272 

Léggömb gáztöltőgép olcsón 
eladó. Foto Adlér, Brasov, Re- 

Allást nyer 

Gyermektelen házaspár ház- 
mesternek kerestetik, Schütz 
V. fiainál, Brassó, Lensor. 

Keresek lakást a belváros- 
ban, lehetőleg a Voivodului 
közelében, 3 szoba, konyha, 
fürdőszoba. Cim 11284. szám 
alatt a kiadóban. 

Ve yes 

11248 
gele Carol 12. 11278 

Eladó olcsón majdnem uj 
„Chevrolet luxautó, 37. tip, 
Brassó, Rapid garázs. 11282 

Üzleti stelázsi három polc- 
cál, 12 fiókkal eladó: Cim 
11285. szám alatt a kiadóban. Carei cimre. 

Keresünk azonnali belépés- 
re firnájsz, kocsikenőcs és 
szappanfőzésben 
jártas szakembert. 
megvételre egy 60-70 H. . 
félstabil gőzgépet. A 
kat kérünk „Ardealul' S. A. 

Nb. megrendelőim tudomá- 
sára hozom, hogy 14 napra 
külföldre utaztam, ahonnan a 
legkényesebb izléseknek is 
megfelelő cipő-divat ujdonsá- 
gokkal térek vissza. Megrende 
léseiket kérem visszatértemig 

tökéletesen 
Keresünk 

Allást keres ló családból való fu For- 

11257 fenntartani sziveskedjenek. 
Bardócz cipő-szalon, Brassó, 
Kapuru 34 i287 

emelet, ajló i1 

...... 
BPaulmann Gheorghe, volt 

államrendőrségi komiszár, ki 
24 évi állami szolgálat után, 
önhibáján kivül, beteg felesé- 
gével és 4 iskolás gyermeké- 
vel kenyér nélkül maradt, 
megfelelő, állandó, vagy 
ideiglenes állást keres. 44 
éves, energikus, megbizható 
ember, ki románul és néme- 
tül beszél. 11214 

BPDerfekt szakácsnő, román, 
magyar, írancia főzések teljes 
ismerésével fürdőre állást ke- 
res. Cim Rákosi Pensio II 

11274 

kas és Tsa csemegeüzletben 
tanulónak felvétetik 

Önálló és ügyes segédlányok 
felvétetnek női ruhaszalonba. 
Brassó, Árvaház-utca 7. 11277 

Fényképész laboránst (nő) 
keres Foto Adler, Brasov, Re- 
gele Carol 12. tt12790 

Keresek szabósághoz azon- 
nalra önállóan dolgozó segéd- 
lányokat, állandó munkára. 
Jakab V., Kolostor-u. 25. 

Keresek házvezetőnőt. Cim 
11296. szám alatt a kiadóban. 

11275 Vidékről beköltözött urinő 
izletes házi kosztot ad 2-5 
uri embernek. Strada Lungá 
31. I. emelet. 11275 

A HAZICUKRASZAI KEZI- 
KÖNYVE, Krbekné kitünő 
munkája alapján a legegysze- 
rübb és a legkülönlegésebb 
tésztákat mindenki házilag ké- 
szitheti A legjobb. cukrászda 
otthon negyedannyi költseggel 
Ára félvászon kötésben 40 lej. 

BIRI NENI szakácskönyve 
egyetlen háztartásban sem 
nélkülözhető. Ára kötve 100 
LEJ. Megrendelhető a Bras- 
sói Lapok Könyvosztályától. 

23. május 11, 

Horszerüű musnélkül 
Táplálkozás 

Utbaigazitásokkal és konyhareceptek 
Vese. gvyomor, stb. betegek diétás ala 
sára. - Étrendi tanácsokkal. 303 recept j 
éés 94 összeállitott menüvel, . 

Dr. Rusznyák István, budape 
szanatóriumi vezetőorvos. 

Ára: 95 lei. postán. utánvéttel 115 lej. 

Kapható a Brassói lapok Könyvosztályáb,, 

teszi őt, hogy elefántcsontból való toron, 
ból nézi a világot, hanem az az emelk 
dett álláspont, amelyről a dolgokat szem. 
ügyre veszi. Költővé teszi őt az eszmét 
nagyszerüsége és az érzelmek szépsége 
az öröm és a szenvedés teljessége, amely. 
lyel részt tud venni embertársai életében 
Gyönyörüen fejezi ki ezt Dosztojevszki 
a Bün és bünhődés végén, amikor Rasz 
kolnyikov leborul az emberiség össze 
szenvedései előtt. 1 
- M. Gy, Brassó. Nagyon köszönjük me 
leg és elismerő sorait. Különösen jól esett ]. 
vele, mert nem vagyunk hozzászokva ahho, 
hogy az olvasó akkor is tollat vegyen a ke 

zébe, ha dicsérni akar. Rendszerint csak azok 
keresnek fel leveleikkel, akiknek valami ki. 
fogásuk van. A kiadóhivatal a lapot cimén 
meginditotta. 

Primária Municipiului Brasov 

No. 10664-1933 
serv. economic 

AÁRLEJTÉSI HIRDETMÉN 
A vámvonalon belül és kivül fekvő ki. 
sebb nyilvános pázsitos helyek, valamint 
a Méhkertekben fekvő 10.991 helyrajzi 
számu katáló ezidei fütermelésének bér. 
beadása céljából f. é. május hó 214-én 
d. e. 10 órakor a városi polgármesteri hi. 
vatalban nyilvános, szóbeli árverezés 
iog tartatni. 
A közelebbi feltételek a városi gazda. 

sági ügyosztályban tekinthetők be. 
rassó, 19353. május 

Primar: Secretar General: 
Dr. Voicu mp. Socaciu mp. 

AXEL MUNTHz 

SAN MICHELE 

regénye 
3 kritika erről a könyoről: 

Egy magyar: Az ilyen ritka müvek- 
kel szemben csak egyetlen tanácsot ad- 
hatunk: „Vegyétek és olvassátok". 
Egy angol: Ez a könyv olyan döbbene- 

tes, hogy az ember kételkedni kényte- 
len, vajjon csakugyan létezett-e valalha 

dr. Munthe. 
Egy német: Tegyetek garast garasra, 
mig ezt a könyvet meg nem szerzitek. 

2kötet ára 234 lej. 

Kapható a 

BRAssól IaPOK KÖNYVOSZTÁLYÁBAN 
ams 

és bélbajos ember? 
Íta: Dr. Lukács Pál főorvos. 

Gyakorlati tanácsok gyomor- és bélbetegsé 
gekben szenvedők részére. Ára 78.- lei- 

Kaphatóa Brassói lanok Könyvosztályábal 

- 

ACüuEs nEVAL: 

Az Nthenaeum-sorozat ileg- 
ujabb regénye. Egészvászon- 
kölés. Ára 60 lej. Kapható: 

aBrassói Lanpok könyvosztá- 
lyáhan, Brassó, Kapu-u. 56-56 

(az udvarban) 

: Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-t. Brasoo-Bras80 

Hogyanéljenagyomor 
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